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Публичный  доклад  Муниципального  бюджетного  дошкольного образовательного  учреждения  «Детский  сад  № 8»  (далее  МБДОУ)  –  отчет  об  образовательной  и  оздоровительной деятельности ДОУ, об основных результатах и перспективах его развития за 2015-2016 учебный год.
Цель публичного доклада:
1. Обеспечение  прозрачности  функционирования  образовательного 
учреждения.
2. Информирование  общественности  и  заинтересованных  лиц   о 
перспективах и развитии приоритетных направлений МБДОУ.
В  подготовке   Доклада  принимали  участие  администрация  ДОУ, 
педагоги, медицинский персонал, родительский комитет.
1.  Общая характеристика учреждения
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №8» создано в 1980 году.
Учредителем Детского сада является администрация Никольского района Пензенской области. От имени администрации Никольского района Пензенской области функции и полномочия Учредителя осуществляет Управление образования администрации Никольского района Пензенской области.
Место нахождения Учредителя:
Юридический адрес: 442680, Россия, Пензенская область, г. Никольск, ул. Московская, д. 2.
Фактический адрес: 442680, Россия, Пензенская область, г. Никольск, ул. Московская, д. 2.
Полное наименование образовательной организации– Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №8».
Сокращенное наименование – МБДОУ «Детский сад №8»
Место нахождение образовательной организации:
Юридический адрес: 442680 Россия, Пензенская область, г. Никольск, ул. Льва Толстого, д.184
Фактический адрес:  ул. Льва Толстого, д. 184, г. Никольск, Пензенская обл., 442680
Детский сад имеет филиал:
Наименование филиала - филиал Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №8» в с. Прудное  Никольского района Пензенской области;
 Место нахождения филиала: 442689 Россия, Пензенская обл., Никольский район,  с. Прудное, ул. Зелёная, 12
       МБДОУ «Детский сад №8» по времени пребывания детей функционирует в режиме полного дня (12-часового пребывания детей). Режим работы Детского сада:
–  пятидневная рабочая неделя (суббота и воскресенье выходные дни) с 6.00 ч.  до 18.00 ч.
      Филиал Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №8» в с. Прудное  Никольского района Пензенской области по времени пребывания детей функционирует в режиме полного дня (10,5-часового пребывания детей). Режим работы филиала:
–  пятидневная рабочая неделя (суббота и воскресенье выходные); режим работы с 6.30 ч.  до 17.00 ч.
Контактный телефон: (84165) 4-15-83
     email: ds8-nik@yandex.ru
Адрес сайта детского сада   http://ds8.nikrn.ru/
В МБДОУ в 2015-2016 учебном году функционировали 7 групп общеразвивающей направленности:
группа раннего возраста №1-дети с 2-3 лет,
группа раннего возраста №2-дети с 2-3 лет,
 младшая группа– дети с 3 до 4 лет, 
средняя группа– дети с 4 до 5 лет, 
старшая группа №1– дети с 5 до 6 лет, 
старшая группа №2- дети с 5 до 6 лет,
подготовительная группа– дети с 6 до 7 лет;
в  филиале функционирует одна разновозрастная группа.
В детском саду создана материально-техническая база для жизнеобеспечения и развития детей, ведется систематически работа по созданию развивающей  предметно-пространственной среды. Здание детского сада светлое, имеется центральное отопление, вода, канализация, сантехническое оборудование в удовлетворительном состоянии. В детском саду имеются: групповые помещения, кабинет заведующего, методический кабинет, музыкальный зал совмещенный с физкультурным залом,  пищеблок, прачечная, медицинский кабинет.
Все кабинеты и групповые комнаты оформлены. При создании развивающей предметно-пространственной среды воспитатели учитывают возрастные, индивидуальные особенности детей своей группы. Оборудованы групповые комнаты, включающие игровую, учебную и обеденную зоны. Группы оснащены современным игровым оборудованием,  информационными  стендами. В детском саду не только уютно, красиво, удобно и комфортно детям, созданная развивающая среда открывает нашим воспитанникам весь спектр возможностей, направляет усилия детей на эффективное использование отдельных ее элементов.
Обеспечение условий безопасности соответствует основным требованиям санитарного законодательства и правилам противопожарной безопасности, что регулируется локальными нормативно-правовыми документами: приказами, инструкциями, положениями.   С воспитанниками детского сада проводятся беседы по ОБЖ, игры по охране здоровья и безопасности, направленные на воспитание у детей сознательного отношения к своему здоровью и жизни.
Медицинское обслуживание воспитанников в Детском саду обеспечивается медицинским персоналом учреждения здравоохранения, который наряду с администрацией Детского сада несет ответственность за здоровье и физическое развитие детей, проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режима и обеспечение качества питания. Детский сад предоставляет помещение с соответствующими условиями для работы медицинских работников. Медицинские услуги в пределах функциональных обязанностей медицинского персонала Детского сада оказываются бесплатно.
Медицинский блок  включает в себя  медицинский, процедурный кабинет, изолятор и оснащен необходимым медицинским инструментарием, набором медикаментов. Старшей медицинской сестрой ведется учет и анализ общей заболеваемости воспитанников, анализ простудных заболеваний. Оздоровительную работу детского сада курирует врач-педиатр детской поликлиники, которая осуществляет лечебно-профилактическую помощь детям, даёт рекомендации родителям по укреплению здоровья детей и предупреждению вирусных, инфекционных заболеваний, проводит совместную работу с педагогическим коллективом по реабилитации детей в условиях детского сада
Медицинский персонал проводит профилактические мероприятия:
· · осмотр детей во время утреннего приема;
· · антропометрические замеры
· · анализ заболеваемости 1 раз в месяц, в квартал, 1 раз в год;
· · ежемесячное подведение итогов посещаемости детей;
· · лечебно-профилактические мероприятия.
В целях информационного обеспечения образовательного процесса в детском саду имеется подключение к сети Интернет. Оборудовано 2 автоматизированных рабочих мест: заведующего и старшего воспитателя. Все педагоги детского сада имеют доступ к сети Интернет.
Работа по благоустройству территории ведется согласно плану благоустройства. Территория благоустроена и озеленена. Для организации экологического развития создана Экологическая тропа, а для наблюдений за ростом и развитием растений на территории детского сада разбит огород и оформлены цветники.
В целях обучения детей безопасному поведению на дороге на территории детского сада оборудован учебно-тренировочный перекресток.
Электронные образовательные ресурсы не предусмотрены.
2. Структура и органы управления
 Управление МБДОУ «Детский сад №8» строиться на основе сочетания принципов единоналичия и коллегиальности. Согласно ч.3 ст. 26 Федерального закона № 273 — ФЗ единоличным исполнительным органом образовательной организации является руководитель образовательной организации.
 Заведующая МБДОУ «Детский сад №8″- Егина Оксана Михайловна
Телефон рабочий: 8 (84165) 4-15-83
E-mail:ds8-nik@yandex.ru
 Заведующая осуществляет руководство всеми видами деятельности детского сада. Организует работу коллектива педагогических работников, направленную на достижение высокой эффективности воспитательной работы с детьми. Организует работу с родителями (законными представителями) по вопросам воспитания детей в семье. Организует рациональное питание детей и оздоровительные мероприятия. Обеспечивает развитие и укрепление материальной базы детского сада, сохранность имущества, оборудования и инвентаря, рациональное использование денежных средств, ведение учёта и составление установленной отчетности. Решает в пределах предоставленных прав вопросы приёма на работу, увольнения и поощрения работников, а также наложения дисциплинарных взысканий на нарушителей трудовой и производственной дисциплины.
      В соответствии с ч. 4 ст. 26 Федерального закона № 273-ФЗ в образовательной организации созданы коллегиальные органы управления: Совет детского сада, Общее собрание трудового коллектива, Педагогический совет.
        Совет детского сада — осуществляет контроль за соблюдением прав участников образовательного процесса, участвует в рассмотрении конфликтных ситуаций, в случае необходимости. Заслушивает отчёты заведующего, заместителя заведующего по воспитательной и методической работе (старшего воспитателя) и других работников, вносит на рассмотрение администрации предложения по совершенствованию работы ДОУ. Знакомится с итоговыми документами по проверке государственными и муниципальными органами деятельности ДОУ. Заслушивает администрацию о выполнении мероприятий по устранению недостатков в работе, оказывает практическую помощь администрации ДОУ в установлении функциональных связей с учреждениями культуры и спорта для организации досуга детей.
 Педагогический совет- обсуждает вопросы содержания, форм и методов образовательной деятельности. Обсуждает вопросы повышения квалификации, переподготовки, аттестации педагогических работников. изучает и обсуждает нормативно- правовые документы в области общего и дошкольного образования.
  Общее собрание работников ДОУ- представляет полномочия работников ДОУ, участвует в управлении ДОУ, предлагает руководителю план мероприятий по совершенствованию работы ДОУ, организует взаимодействие с другими 
3. Особенности образовательного процесса.
Организация образовательного процесса в МБДОУ регламентируется:
· Федеральным законом РФ "Об образовании в Российской Федерации"  № 273-ФЗ от 29.12.2012 г.;
· Приказом  Минобороны  РФ  от  17  октября  2013  г.  №  1155  "Об  утверждении Федерального  государственного   образовательного  стандарта  дошкольного образования":
· Постановлением  Главного  государственного  санитарного  врача  Российской Федерации  от  15  мая  2013  г.  N  26  г.  Москва  "Об  утверждении  СанПиН 2.4.1.3049-13  "Санитарно  эпидемиологические  требования  к  устройству, содержанию  и  организации  режима  работы  дошкольных  образовательных организаций"
· Уставом МБДОУ «Детский сад №8
Образовательная  деятельность  в  МБДОУ  ведется  по  5 направлениям (образовательным областям):
1. Социально-коммуникативное развитие;
2. Познавательно развитие;
3. Речевое развитие;
4. Художественно-эстетические развитие;
5. Физическое развитие.
Педагогический  коллектив детского  сада  осуществляет  образовательный  процесс  в  соответствии  с  основной  образовательной программой  дошкольного образования,    разработанной в соответствии с  Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, на основе Примерной  основной образовательной программы дошкольного образования, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (Протокол от 20 мая 2015г. №2/15). 
Для разработки программы использованы авторские образовательные программы дошкольного образования:
Комплексная:
· Основная образовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой
Парциальные:
· Программа по социально-коммуникативному развитию «Дорогую добра»/ Л.В. Коломийченко;
· Программа «Человек на родной земле» Е.Ф. Купецкова.
Режим  дня   детского  сада  составлен  в  соответствии  с  учетом максимальной  нагрузки  в  ДОУ.  
        Максимальная продолжительность НОД:
Вторая группа раннего возраста - не более 10 минут;
Младшая группа –  не  более 15 минут;
Средняя группа –  не более 20 минут;
Старшая группа – не более 25 минут;
Подготовительная группа – не более 30 минут.
В  середине  организованной  образовательной  деятельности  статического характера  проводятся  физкультминутку.  Перерыв  между  периодами непрерывной  образовательной  деятельности  составляет не менее 10 минут.
Максимально  допустимое  количество  образовательной деятельности  в  первую  половину  дня  в  младших, средней,  старшей группах  не превышает 2-х, в подготовительной группе не превышает  3-х.
Дополнительное  образование  в  детском  саду  представлено следующими направлениями:
· кружок «образовательная робототехника», руководитель:  воспитатели первой  квалификационной  категории  Струева Е.В., Горошкина Е.В.
·  кружок хореографии  «Фантазия»  руководитель  кружка: музыкальный руководитель Садыкова И.Ю.
Цель  дополнительного  образования  –  повышение  творческого 
потенциала воспитанников ДОУ.
4.  Условия осуществления образовательного процесса.
Развивающая предметно-пространственная  среда  в  детском  саду  организационно оформлена  и  предметно  насыщенна,  приспособлена  для  удовлетворения потребностей  воспитанников  в  познании,  общении,  труде,  физическом  и духовном развитии. 
Мебель  в  групповых  комнатах  соответствует  антропометрическим 
данным  воспитанников, игрушки  –  обеспечивают максимальный для каждого возраста развивающий эффект.
Обеспечение безопасности жизнедеятельности воспитанников.
Для  обеспечения  безопасности  ДОУ  оборудовано  специальными 
системами:  кнопкой  «Тревожной  сигнализации»  (экстренный  вызов  наряда полиции);  автоматической  пожарной  сигнализацией  (АПС);  первичными средствами пожаротушения. В целях обеспечения безопасности в учреждении осуществляется круглосуточный контроль за помещениями и территорией.  На лестничных  площадках  находится  план  эвакуации  детей  из  здания.  Есть дополнительные  пожарные  выходы.  Ведется  профилактическая  работа  с персоналом  и  детьми  по  предупреждению  (предотвращению)  чрезвычайных ситуаций,  в  т.ч.  организовано  проведение:  -  инструктажей  о  действиях сотрудников  и  воспитанников  детского  сада  при  угрозе  или  возникновении чрезвычайных  ситуаций  или  стихийных  бедствий;  -  учебных  объектовых тренировок  по  эвакуации  персонала  и  воспитанников    детского  сада  при угрозе или возникновении чрезвычайных ситуаций или стихийных  бедствий; -учебных объектовых тренировок по эвакуации персонала и воспитанников при угрозе или возникновении чрезвычайной ситуации;  -  занятий, досугов, бесед по  основам  безопасности  жизнедеятельности  с  воспитанниками. 
Методическая библиотека укомплектована большим количеством литературы, дидактическим  материалом  по  ОБЖ,  пожарной  безопасности,  правилам дорожного  движения.  Разработаны,  изучены  персоналом  и  применяются  в работе  инструкции  по  Пожарной  безопасности,  антитеррористической защищенности,  гражданской  обороне,  охране  труда  и  технике  безопасности. 
Назначены ответственные работники за состояние пожарной безопасности во всех помещениях здания и на территории.
В МБДОУ  имеется    камера  видеонаблюдения.
В 2015  –  2016 учебном году случаев пожара и детского травматизма не 
зафиксировано. 
Территория  детского  сада  огорожена  металлическим просматриваемым  забором,  имеются  три  выхода с  территории  детского  сада (один  центральный  и  два  хозяйственных).  Участки  изолированы,  на территории нет опасных предметов для жизни и здоровья детей.
Состояние здоровья воспитанников.
Для укрепления и сохранения здоровья детей педагоги ДОУ,  совместно 
с  медицинской  сестрой,  инструктором  по  физической  культуре  и воспитателями  проводятся  профилактические  мероприятия,  с  учетом индивидуальных особенностей воспитанников. 
Оздоровительная работа включала:
· закаливание воздухом (все группы), 
· воздушные ванны после сна (все группы),
· облегченная одежда (все группы),
· сон с доступом свежего воздуха (все группы)
Проводимые мероприятия: 
· Изучение  индивидуальных  карт  вновь  поступивших  детей.  Работа  с родителями.  Выработка  индивидуальных  мероприятий  по  ослаблению адаптационного периода.
· Осмотр в календарные сроки с оценкой группы здоровья, физического развития (1 раз в полгода),
· Сравнительный анализ заболеваемости по группам и д/с.
· Информирование  воспитателей  о  детях,  требующих  индивидуального подхода  в  вопросах  закаливания,  питания,  щадящего  режима,  после перенесенных заболеваний, аллергических отклонений.
· Внедрение методов дыхательной и коррекционной гимнастики.
· Проведение  курса  противорецидивного  лечения  электросветолечением (кварцеванием), витаминотерапия детей.
· Проведение  профилактических  прививок  по  плану  согласно Национальному календарю РФ.
· Постановка Реакции Манту 1раз в год.
· Медицинский контроль за физическим развитием детей, во всех формах работы: утренняя гимнастика, физкультурные занятия, закаливание,  выполнение  режима  дня.
· Проведение анализа эффективности оздоровительных мероприятий. 
· Антропометрия –2 р. в год
· Диспансеризация по возрастам (в 3г и в 6 лет);
· Осмотр  узкими  специалистами:  лор,  окулист,  ортопед,  дерматолог, невролог, стоматолог;
· Осмотр педиатром - 2 раза в год.
Для  формирования  потребности  к  здоровому  образу  жизни используются  различные  формы  работы:  консультации,  семинары-практикумы,  практические  занятия,  совместные  проекты,  информационные уголки  для  родителей,  дни  здоровья.  Программы,  методики  и  режимы воспитания  и  обучения  в  части  гигиенических  требований  соответствуют санитарным нормам и правилам.
Материально техническая база. 
МБДОУ  занимает  2-х  этажное  здание, построенное  в  1980г.  Здание  благоустроенное,  оснащено  центральным отоплением, холодным и горячим водоснабжением, канализацией, приточной вентиляцией.  Групповые  помещения  состоят  из  спален,  игровых  комнат, буфетных,  раздевалок  и  туалетных  комнат. 
В  этом  учебном  году  развивающая предметно-пространственная  среда  пополнялась информационно-техническим  оборудованием,   наглядными и методическими  пособиями  для  освоения  образовательных  областей. 
Качество и организация питания. 
Качественное  питание  —  основа  здоровья  детей  и  этому  вопросу отводится  одно  из  главных  мест  в  работе  руководителя  и  медицинских работников ДОУ. 
На  все  продукты,  поступающие  на  пищеблок,  имеются  санитарно—эпидемиологические  заключения;  осуществляется  контроль  за  технологией приготовления  пищи,  за  реализацией  скоропортящихся  продуктов,  за реализацией продуктов по срокам их хранения. 
Качество  привозимых  продуктов  и  приготовленных  блюд контролируется  бракеражной  комиссией:  медицинским  работником, заведующим  детским  садом. Согласно  санитарно-гигиеническим  требованиям в ДОУ  организовано 4-х  разовое питание детей (завтрак, второй завтрак (сок, фрукты, витаминные напитки), обед и полдник. 
Оплата  за  содержание  ребенка  в  ДОУ  –  82  рублей  за  один  день пребывания,  в  установленном  действующими  муниципальными  правовыми актами,  не  позднее  10  числа  текущего  месяца.  Один  раз  в  квартал  родители получают  на  свой  счет  компенсационные  выплаты  в  размере:  на  первого ребенка – 20%, на второго – 50 %, на третьего и последующего – 70 %.
5.  Результаты деятельности ДОУ
В  2015-2016  учебном  году  коллектив  добился  хороших  результатов, успехов в обучении и воспитании детей.  
Внедрялись  творческие,  продуктивные  методики,  способствующие формированию  позитивного  взаимодействия  в  системах  педагог-педагог, педагог-ребенок, педагог-родитель.  Результаты работы видны на утренниках, развлечениях,  выставках  творческих  работ  и  рисунков, конкурсах. В  процессе  работы каждый  педагог    обеспечил  детей  необходимым  уровнем  знаний, умений  и  навыков,  сохранив  мотивацию  к  познанию  и  здоровью воспитанников.
Задачи  ДОУ  и  семьи  —  повысить  внимание  к  укреплению  здоровья  и дальнейшее  физическое  развитие  ребёнка  через  закаливание,  формирование правильной осанки, дальнейшее развитие физической активности. 
   В течение года дети  совместно с родителями  принимали участие в конкурсе: «Успешная семья», «Стартуем вместе», «Дюймовочка». Такие мероприятия способствуют личностному развитию детей, развитию воображения и положительного отношения друг к другу.
    Большое внимание уделялось работе по взаимодействию с семьями воспитанников. Сотрудничество с родителями строилось по принципу доверительного партнерства и взаимопомощи. Педагогический коллектив ДОУ учитывает предложения и пожелания родителей. С целью увеличения спроса на образовательные услуги, улучшения качества дошкольного образования и вовлечение родителей в образовательный процесс используются собрания, совместные детско-взрослые события, анкетирование, беседы, консультации, наглядная пропаганда и др.
   Применяются  нетрадиционные формы работы: смотры-конкурсы («Новогодняя игрушка», «Пасхальная поделка»), семейные спартакиады («Папа, мама, я - спортивная семья», «День Физкультурника России»),  выставки для детей и родителей, где наши дети занимали призовые места,  совместные праздники,  досуги. 
Для успешной работы с семьями воспитанников необходимо продолжать оказывать консультативную помощь семьям, тиражировать положительный опыт семейного воспитания.
6.  Кадровый потенциал
В МБДОУ и филиале работают высококвалифицированные, творческие педагоги:
· Заведующий МБДОУ 
· 2 Старших воспитателя
· 15 воспитателей
· Музыкальный руководитель
· Инструктор по физической культуре
По  результатам учебного года методическая работа в ДОУ признана удовлетворительной. Педагоги повышали свой профессиональный уровень на курсах повышения квалификации (100%) по актуальным вопросам дошкольного образования, путем самообразования и посещения  методических мероприятий на муниципальном уровне. В этом учебном году 5(33%) педагогов прошли аттестацию на первую квалификационную категорию.  Воспитатель участвовал в конкурсе муниципального уровня « Воспитатель -2016» и занял первое место.
Контроль за педагогическим процессом построен  на систематическом и целенаправленном  изучении состояния образовательной деятельности по выполнению задач Программы ДОУ. Результаты контроля педагогической деятельности анализируются и обсуждаются на методических мероприятиях. 
Просмотрены и проанализированы занятия, совместные детско-взрослые события, документация, двигательная активность.
7. Финансовые ресурсы ДОО и их использование
Рациональное использование бюджетных и внебюджетных средств, грамотное ведение финансовой деятельности приводит учреждение к постоянному улучшению материально-технической базы и образовательной среды. Вся финансово-хозяйственная деятельность учреждения направлена на реализацию уставных целей.
        Финансовое обеспечение дошкольного учреждения строится на бюджетной и внебюджетной деятельности и регламентируется Законом РФ «Об образовании» ст.41 п.8
        Финансирование МБДОУ «Детский сад №8» осуществляется за счет бюджетных средств (муниципальное задание) и собственных средств (родительская оплата, оплата за дополнительные образовательные услуги, а также пожертвования на уставную деятельность).
        Финансовая политика 2015-2016 учебного года была направлена на максимальное освоение бюджетных средств, экономный режим потребления электроэнергии, расхода горячей и холодной воды; рациональное использование денежных средств, освободившихся в результате экономии, и собственных средств учреждения.
      Запланированные доходы в виде субсидий на выполнение муниципального задания, а также целевые субсидии поступили в полном объеме и были освоены.

8. Перспективы и планы развития.
1.  Повышение квалификации педагогических работников.
3.  Внедрять  групповые  совместные  с  родителями,  детьми  и  социумом проекты  по  формированию  у  детей  социально-коммуникативных  навыков  и основ здорового образа жизни. 
4.  Расширять спектор взаимодействия с родителями по  формированию  знаний,  умений и навыков общения и адекватной помощи собственным детям.
5.  Повышение  уровня  профессионального  мастерства  сотрудников детского  сада  в  применении  ИКТ  (использование  презентаций  в  работе педагогов).
6.  Развивать  работу  по  организации  платных  дополнительных образовательных услуг в ДОУ.
7.  Продолжать  принимать  участие  в  городских,  областных,  федеральных конкурсах.
8.  Продолжать создавать  развивающую предметно-пространственную среду в  детском саду с учетом ФГОС ДО.




