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I. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИГРЫ В РАБОТЕ  С ДЕТЬМИ МЛАДШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

1.1 Игра как основной вид деятельности дошкольника
Игра определяется как исторически возникший вид деятельности детей, заключающийся в воспроизведении действий взрослых и отношений между ними. Она направлена на ориентировку в предметной и социаль​ной действительности и ее познание. 
Игра - это вид деятельности ребенка. В силу этого ей присущи черты, характерные для всякой деятель​ности: наличие цели, мотивов, средств реализации, планомерных действий, результата.

Игра любого вида протекает как деятельность осмысленная и целенаправленная. В каждой игре есть значимая для ребенка цель: накормить дочку, полететь в космос, запятнать играю​щих и т. д. Цели не являются постоянными: по мере развития ребенка меняется характер целей, которые он ставит себе в игре (от подражательных дети постепенно пере​ходят к обдуманным, мотивированным целям).

Для реализации своих игровых целей ребенок подбирает себе товарищей, отбирает необходимые игрушки, по ходу игры совер​шает определенные действия и поступки, вступает в разнообраз​ные отношения с играющими.

К старшему дошкольному возрасту дети приобретают умение договариваться о теме и содержании игры, распределять роли, в известной степени планировать свою игровую деятельность.

В процесс игры, как и в другие виды деятельности, вовле​кается вся личность ребенка: его психические познавательные процессы, воля, чувства и эмоции, потребности и интересы; в игре   ребенок   активно   действует,   говорит,   использует   свои знания. Игра обладает и специфическими чертами. Среди них основ​ным является своеобразие мотивов.

Игра – это средство воспитания ребенка, т.к.  в дошкольном возрасте именно игра является тем видом деятельности, в котором формируется личность, обогащается ее внутреннее содержание. Основное значение игры, связанной с деятельностью вооб​ражения, состоит в том, что у ребенка развиваются потреб​ность в преобразовании окружающей действительности, способность к созиданию нового. Он соединяет в сюжете игры реальные и вымышленные явления, наделяет новыми свойствами и функциями знакомые предметы (кресло - кос​мическая ракета, плюшевый пингвинчик - отважный путе​шественник).

Взяв какую-то роль (врача, артиста цирка, шофера), ре​бенок не просто примеряет к себе профессию и особеннос​ти чужой личности: он входит в нее, вживается, проникает в ее чувства и настроения, обогащая и углубляя тем самым собственную личность.

Многочисленные исследования свидетельствуют о том, что при тактичном, педагогически целесообразном руко​водстве игра содействует обогащению кругозора ребенка, развитию образных форм познания (образное мышление, воображение), упрочению его интересов, развитию речи.

Велико значение игры в усвоении норм поведения, пра​вил взаимоотношений. Но этим не исчерпывается ее значе​ние для нравственного развития ребенка. Свобода игровой деятельности предполагает, что в ней ребенок чаще, чем в реальной жизни, ставится в условия, когда он должен сде​лать самостоятельный выбор (как поступить?). Например, Егору расхотелось подвозить панели для строительства школы, вот быть крановщиком - другое дело. Но кранов​щик - Алеша, а если он, Егор, выйдет из игры, то она нару​шится. Как быть?

Подобные нравственные коллизии часто возникают и в играх с правилами: «ловишка» дотронулся до убегающего от него Саши, но никто не заметил. Как поступить: про​должать бегать или сесть на скамейку, где собрались дру​гие «осаленные» водящим дети?

В играх развиваются творческие способности ребенка. Они проявляются в выстраивании замысла, в разыгрыва​нии роли, при создании необходимых для игры игрушек-самоделок, элементов костюма. 
Игра - это форма организации жизни и дея​тельности детей дошкольного возраста. Первая попытка организовать жизнь де​тей в форме игры принадлежала Ф. Фребелю. Он разработал систему игр, преимущественно дидактических и подвиж​ных, на основе которых осуществлялась воспитательная работа в детском саду. Все время пребывания ребенка в детском саду было расписано в разных видах игр. Завершив одну игру, педагог вовлекал детей в новую [7; 180].

В отечественной педагогике мысль о том, что жизнь детского сада должна быть наполнена разнообразными играми, настойчиво развивали Н.К.Крупская, А.С. Макаренко, А.П. Усова и др. 

Исходя из особенностей вида игры, задач, которые мож​но решать с ее помощью, уровня сформированности у де​тей игровой деятельности, педагог определяет меру своего участия в ней, приемы руководства в каждом конкретном случае. Так, новую дидактическую игру он объяснит и сам поиграет с детьми: сначала в роли ведущего, а затем - «ря​дового» партнера; увидев, что игра в «семью» зашла в ту​пик, возьмет на себя роль бабушки, которая приехала в го​сти издалека; мальчикам, спорящим о том, кто будет иг​рать белыми, а кто черными шашками, напомнит о существовании жеребьевки и т.д.

Однако, направляя игру в русло решения воспитатель​но-образовательных задач, всегда следует помнить, что она - своеобразная самостоятельная деятельность до​школьника. В игре ребенок обладает возможностью про​являть самостоятельность в большей степени, чем в любой другой деятельности: сам выбирает сюжеты игры, игруш​ки и предметы, партнеров и т.д. Именно в игре наиболее полно активизируется общественная жизнь детей. Игра по​зволяет детям уже в первые годы жизни самостоятельно ис​пользовать те или иные формы общения.
Как форма организации жизни и деятельности детей игра должна иметь свое определенное место в распорядке дня и в педагогическом процессе в целом. В настоящее время во мно​гих дошкольных учреждениях складывается тенденция к ис​пользованию времени, отведенного на игры, для каких-либо занятий, репетиций, что недопустимо. В режиме дня обяза​тельно должно быть время (до утренней гимнастики, на про​гулке, после дневного сна), когда дети могли бы спокойно развертывать игры, зная, что их не будут отвлекать, торопить. 

Педагог должен продумать, какие режимные процессы можно облечь в форму игры, чтобы вызвать у детей интерес, повысить их активность, вызвать положительные эмоции. Например, можно ввести детей в игровую ситуацию «Научим новенького», где в роли новенького может выступать медве​жонок или кукла. В процессе самообслуживания, ухода за растениями дети показывают и объясняют ему, что и как надо делать. В форме игры проводятся многие занятия (занятие лепкой проводится в форме игры «Гончарная мастерская», для обобщения знаний о диких животных - игра-занятие «Экскурсия по зоопарку»), что повышает их эффективность. 

Воспитательно-образовательные возможности игры воз​растают, если она органически соединена с каким-либо дру​гим видом деятельности. Наиболее целесообразно связы​вать игру с трудом, изобразительной и конструктивной деятельностями. В процессе игры возникает потребность сделать новую игрушку (бинокль, весы, тетради), по-дру​гому оформить уже имеющиеся атрибуты. С помощью вос​питателя дети могут починить игрушку (закрепить колеса у автомобиля, пришить лапу мишке).

Уже в возрасте 2-3 лет детям прививают привычку под​держивать порядок в «игрушечном хозяйстве», соблюдать правило «Поиграл - убери игрушки на место», привлека​ют к труду по уборке в кукольном уголке, мытью игрушек. У старших детей формируют привычку ответственно, бережно относиться к игрушкам, игровому материалу. Они по собственной инициативе или косвенному предложению педагога ремонтируют коробки для настольных игр, сти​рают кукольную одежду, чистят мягкие игрушки.

Детские игры - явление неоднородное. Даже глаз непро​фессионала заметит, насколько разнообразны игры по своему содержанию, степени самостоятель​ности детей, формам организации, игро​вому материалу. В педагогике делались неоднократные попытки изучить и описать каждый из ви​дов игры с учетом его функций в развитии детей, дать класси​фикацию игр. Это необходимо для углубленного изучения природы игры, особенностей каждого ее вида, а также для того, чтобы определить, каким образом можно влиять на детские игры, усиливая их развивающее воздействие, педагогически грамотно используя в воспитательном процессе. 
В последние годы проблема классификации детских игр вновь стала привлекать пристальное внимание ученых. Новая классифи​кация детских игр, разработанная С.Л. Новоселовой, представле​на в программе «Истоки: Базисная программа развития ребенка-дошкольника» (М., 1997). В основе классификации лежит представ​ление о том, по чьей инициативе возникают игры (ребенка или взрослого).

Выделяют три класса игр:

1) игры, возникающие по инициативе ребенка (детей), - самостоятельные игры:

- игра-экспериментирование; 

- самостоятельные сюжетные игры (сюжетно-отобразительные,  сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные);

2) игры, возникающие по инициативе взрослого, который вне​дряет их с образовательной и воспитательной целями:

- игры обучающие (дидактические,  сюжетно-дидактические,   подвижные)

- досуговые игры (игры-забавы, игры-развлечения,                 интеллектуальные, празднично-карнавальные, театрально-постановочные);

3) игры, идущие от исторически сложившихся традиций этно​са (народные), которые могут возникать по инициативе как взрос​лого, так и более старших детей:

- традиционные или народные (исторически они лежат в ос​нове многих игр, относящихся к обучающим и досуговым).
Таким образом, игра - это свободная и само​стоятельная деятельность, возникающая по личной инициативе ре​бенка, отличающаяся активным творческим характером, высокой эмоциональной насыщенностью. По мере становления личности ре​бенка происходит развитие игры. Воспитательные возможности всех ви​дов игр чрезвычайно велики. Взрослым важно реализовывать их так, чтобы не нарушать естественный ход игры, не лишать ее «души» замечанием, указанием, нотацией, про​сто неосторожным словом. Педагог, организуя жизнь и деятельность детей в форме игры, последовательно развивает активность и инициативу, формирует навыки самоорганизации в игре. 

Игры могут быть разными: сюжетно-ролевыми, дидактическими, подвижными и т.д.  Остановимся подробнее на характеристике развивающих игр.
1.2 Понятие и классификация развивающих игр

Развивающая игра - это не любые действия с дидактическим материалом и не игровой прием на обязательном учебном заня​тии. Это специфическая, полноценная и достаточно содержатель​ная для детей деятельность. Она имеет свои побудительные мо​тивы и свои способы действий.

Развивающие игры содержат игровой замысел, предложенный ребенку, игровой материал и правила (общения и предметных действий). Все это определяется целью игры, т. е. тем, для чего эта игра создана, на что она направлена. Цель игры всегда име​ет два аспекта: 1) познавательный, т.е. то, чему мы долж​ны научить ребенка, какие способы действия с предметами хо​тим ему передать; 2) воспитательный, т. е. те способы со​трудничества, формы общения и отношения к другим людям, ко​торые следует привить детям.

В обоих случаях цель игры должна формулироваться не как передача конкретных знаний, умений и навыков, а как развитие определенных психических процессов, или способностей ребенка.

Игровой замысел представляет собой ту игровую ситуацию, в которую вводится ребенок, и которую он воспринимает как свою. Это достигается, если построение замысла игры опирается на конкретные потребности и склонности детей, а также особен​ности их опыта. Например, для младших дошкольников харак​терна особая заинтересованность предметным миром. Привлека​тельность отдельных вещей задает смысл их деятельности. Зна​чит, замысел игры может основываться на действиях с предме​тами или на стремлении получить предмет в собственные руки.

Во всех случаях замысел игры реализуется в игровых дейст​виях, которые предлагаются ребенку, чтобы игра состоялась. В одних играх нужно что-то найти, в других — выполнить опре​деленные движения, в третьих — обменяться предметами и т. п.

Игровые действия всегда включают в себя обучающую задачу, т. е. то, что является для каждого ребенка важнейшим условием личного успеха в игре и его эмоциональной связи с остальными участниками. Решение обучающей задачи требует от ребенка ак​тивных умственных и волевых усилий, но оно же и дает наи​большее удовлетворение. Содержание обучающей задачи может быть самым разнообразным: не убежать раньше времени или назвать форму предмета, успеть найти нужную картинку за оп​ределенное время, запомнить несколько предметов и пр.

Игровой материал также побуждает ребенка к игре, имеет важное значение для его обучения и развития и, конечно же, для осуществления игрового замысла.

И, наконец, важной особенностью игры являются игровые правила. Правила игры доводят до сознания детей ее замысел, игровые действия и обучающую задачу.

Игровые правила бывают двух видов: правила действия и правила общения. Примерами правил действия могут служить следующие: припомнить и назвать только ту игрушку, которую еще никто  не  назвал  (игра «Что достать тебе, дружок?»); не называть предмет, изображенный на картинке, а только загадать про него загадку и пр. Примерами правил общения могут быть следующие: не подсказывать и не мешать другому отгадывать, действовать по очереди или по вызову воспитателя, играть дружно, слушать друг друга, выбирать тех детей, кто еще не был в кругу, и т.п. Выполнение всех этих правил требует от ребенка определенных усилий, ограничивает его спонтанную активность. Но именно это и делает игру увлекательной, интересной и полез​ной для развития ребенка [5; 49-51].

Для того чтобы игра действительно увлекла детей и лично затронула каждого из них, взрослый должен стать ее непосред​ственным участником. Своими действиями, эмоциональным об​щением с детьми взрослый вовлекает их в совместную деятель​ность, делает ее важной и значимой для них. Он становится как бы центром притяжения в игре. Это очень важно на первых этапах знакомства с новой игрой, особенно для младших до​школьников. В то же время взрослый организует игру и направ​ляет ее - он помогает детям преодолевать затруднения, одобряет их хорошие поступки и достижения, поощряет соблюдение пра​вил и отмечает ошибки некоторых детей. Совмещение взрослым двух разных ролей - участника и организатора - важная отли​чительная особенность развивающей игры.

Существует несколько классификаций развивающей игры.  
Первая – это  разновидности игр по обучающим задачам.

Первым решающим условием нормального психического раз​вития ребенка и основой его благополучия в детском саду яв​ляются доброжелательные и открытые отношения его со сверст​никами и воспитателем, способность к сотрудничеству, совмест​ной деятельности. Поэтому первая группа развивающих игр – это игры, направленные на формиро​вание доброжелательных отношений между детьми в совместной деятельности и на сближение детей и воспитателя. Это могут быть подвижные игры-забавы и хороводы. 

Игры второй группы направлены на развитие гуманных нравственных отношений между детьми и волевых качеств личности, которые выражаются в поступках и действиях: помочь другому, выручить из беды, доставить приятное и пр. Однако выполнение этих действий и поступков требует волевых усилий, умения преодолевать препятствия, владеть собой. Эти игры требуют от ребенка все большей осознанности, решительности, организованности, что яв​ляется предпосылкой участия его в последующих играх, направ​ленных на познавательное и умственное развитие.

Значительная часть развивающих игр  - это игры, посвященные сенсорному воспитанию дошкольников. Особенно важно такое воспитание в младшем дошкольном воз​расте, когда ребенок еще не выделяет и не осознает отличительные качества окружающих предметов. Игры данной группы созда​ют условия для развития целенаправленного восприятия внешних признаков предметов. Играя, ребенок учится различным при​емам зрительного, слухового и осязательного обследования, по​могающим различать и выделять качества предметов, сравнивать их по этим качествам и обозначать соответствующим словом. Так возникают сенсорные эталоны, т.е. общепринятые представления о внешних качествах предметов. Развитие сенсорики явля​ется чувственной основой для всех способностей ребенка (позна​вательных, эстетических, творческих и пр.), для полноценного, осознанного восприятия окружающей действительности.

Ещё одна разновидность игр – это игры, развиваю​щие основные познавательные процессы, - внимание, память, мышление и речь. Обычно в практике дошкольного воспитания такие игры пред​ставлены слабо. Между тем они открывают широкие возможно​сти для развития познавательных процессов, поскольку в играх ребенок не просто выполняет требования взрослого, как это про​исходит на занятиях, но активно действует. В играх создается необходимая связь между практическими и умственными дейст​виями, которая ведет к развитию ребенка.

Вторая классификация игр -  по характеру игровой ситуации

По характеру игровой ситуации развивающие игры для дошкольников подразделяются на четыре вида: 

- игры-забавы;

- игры с ролью;

- игры-задачи;

- игры-соревнования.

Наиболее ярко развлекательное начало представлено в играх-забавах. Младший дошкольник всегда стремится к чему-то не​обычному, веселому. Положительные эмоции надежно защищают малышей от умственных перегрузок, ведь то, что развлекает, никогда не утомляет. Радостные переживания приносят ребенку игры-забавы, в которых полностью отсутствуют сухой дидактизм и назидательность. Обучающая задача такой игры обычно увле​кает ребенка и не требует особых усилий. Например, малышу предлагают поплясать с куклой, а потом выбрать, кому ее пе​редать, или вместе со всеми покружиться в хороводе, или побегать и попрыгать под рифмованный текст. Игровые действия всег​да связаны с движением и не обременяют ребят сидением на одном месте. 

Вторым видом игр, в которых также преобладает развлека​тельное начало, являются игры с ролью. Психологические иссле​дования показали, что ребенок, действуя в соответствии с ролью, полнее использует свои возможности и значительно легче справ​ляется со многими задачами. Действуя от имени осторожных воробушков, смелых мышек или дружных гусей, ребята учатся не​заметно для себя. Кроме того, игры с ролью активизируют и развивают воображение детей, готовят к творческой самостоя​тельной игре, что особенно важно в младшем дошкольном воз​расте, когда сюжетно-ролевая игра только формируется. Вооб​ражение здесь становится опорой для решения поставленной за​дачи.

В играх-забавах и играх с ролью обучающая задача являет​ся лишь условием реализации игрового замысла. В следующем виде игр - играх-задачах она составляет саму суть игры, ее смысл. Игровой замысел здесь опирается на интерес ребенка к умственной деятельности. Решение предложенной задачи стано​вится условием игрового общения детей и средством, с помощью которого можно завоевать признание и уважение сверстников. Игровые ситуации здесь разнообразны: это и различные поручения (например, найти предмет с заданными свойствами по представлению), и детское лото (цветовое, геометрическое), и зага​дывание и разгадывание загадок, и т.д. Игры-задачи требуют от ребенка целенаправленной активной умственной деятельности, умения мобилизоваться, сосредоточиться, чтобы найти верное ре​шение.

Четвертый вид игр - это соревнования. Побудительным моти​вом здесь является сравнение себя с другими. Игры-соревнования могут оказать отрицательное воздействие на неуверенного в себе, робкого, пас​сивного ребенка. Поэтому необходимо использовать игры, которые содер​жатся лишь элементы соревнования, что не травмирует ребенка («Пустое место», «Кто раньше дойдет до флажка?», «Пальчик»). Элементы соревнования используются во многих играх. Они подготавливают детей к правильной оценке своих возмож​ностей и достижений.

Перечисленные виды игр не только опираются на интересы дошкольников, но и развивают их. Веселые игры-заба​вы сменяются ролевыми играми, которые, в свою очередь, под​водят ребенка к участию в играх-задачах, что является подготовкой к будущей учебной деятельности. 
1.3 Значение развивающих игр в работе с младшими дошкольниками
В дошкольном возрасте при по​ступлении ребенка в детский сад очень важно воспитывать у него активно-положительное, доброжелательное отношение ко взрос​лому. Трехлетний ребенок испытывает потребность и в общении со сверстниками. Ввести малыша в детский коллектив, научить его общаться и дружить - важнейшая задача воспитателя. Ведь от того, как сложатся отношения ребенка с воспитателем и с другими детьми, зависят и его настроение, хорошее самочувст​вие, а также успехи в познавательном и личностном развитии. Хорошим помощником воспитателя в этой ситуации является развивающая игра.
Благодаря тому, что развивающая игра является активной и осмысленной для ребенка деятельностью, в которую он охотно в добровольно включается, новый опыт, приобретенный в ней, становится его личным достоянием, так как его можно свободно применять и в других условиях  (поэтому необходимость в за​креплении новых знаний отпадает). Перенос усвоенного опыта в новые ситуации в его собственных играх является важным показателем развития творческой инициативы ребенка. Кроме того, многие игры учат детей действовать «в уме», мыслить, что раскрепощает воображение детей, развивает их творческие возмож​ности и способности.
Развивающая игра является довольно эффективным средством формирования таких качеств, как организованность, само​контроль и т.д. Ее обязательные для всех правила регулируют поведение детей, ограничивают их импульсивность. Если правила поведения, декларируемые воспитателем, вне игры обычно плохо усваиваются детьми и часто нарушаются ими, то правила игры, которые становятся условием увлекательной совместной деятель​ности, вполне естественно входят в жизнь детей. Большое значе​ние имеет при этом совместный характер игры, в которой воспи​татель и коллектив сверстников побуждают ребенка к соблюде​нию правил, т. е. к сознательному управлению своими действия​ми. Оценивая вместе со взрослым действия сверстников, отме​чая их ошибки, ребенок лучше усваивает правила игры, а потом осознает и свои собственные просчеты. Постепенно возникают предпосылки к формированию сознательного поведения и само​контроля, что является практическим   освоением нравственных норм. Правила игры становятся как бы нормой поведения в группе, приносят новый социальный опыт. Выполняя их, дети заво​евывают одобрение взрослого, признание и уважение сверстников. 

Таким образом, игра - это ведущий вид деятельности ребенка. В силу этого ей присущи черты, характерные для всякой деятель​ности: наличие цели, мотивов, средств реализации, планомерных действий, результата.
Детские игры - явление неоднородное. Даже глаз непро​фессионала заметит, насколько разнообразны игры по своему содержанию, степени самостоятель​ности детей, формам организации, игро​вому материалу. Игры могут быть сюжетно-ролевыми, дидактическими, подвижными, развивающими. Внутри этих видов игр выделяются более частные  классификации, в зависимости от обучающих задач и характера игровой ситуации. Но все они направлены на развитие ребенка. 

Однако, нужно помнить, что развивающей игра становится лишь в том случае, если она интересна детям. А ин​тересной ее сделать может только воспитатель.
 II. РАБОТА ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ РАЗВИВАЮЩИХ ИГР С ДЕТЬМИ МЛАДШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

2.1 Методы и приемы организации развивающих игр
При организации развивающих игр для дошкольников используются как общедидактические методы, так и специальные, игровые.

К общедидактическим методам относятся словесные (беседа, рассказ воспитателя), наглядные (наблюдение, демонстрация предметов, картин), практические (упражнения).

Наблюдение - это умение всматриваться в явления ок​ружающего мира, выделять в них существенное, основное, замечать происходящие изменения, устанавливать их при​чины, делать выводы. Наблюдению ребенка следует учить с раннего возраста, развивая его наблюдательность, уме​ние сосредоточиваться на наблюдаемом, замечать главное, размышлять над увиденным, выражать мысли словом (А.К. Матвеева, П. Г. Саморукова).

Во многих развивающих играх дети выступают в роли того или иного животного. Чтобы лучше воспроизвести образ, необходимо изучить особенности его поведения. Например, перед игрой «Воробушки и автомобили» воспитатель предлагает детям понаблюдать за поведением воробушков. Он обращает их внимание на то, как летают воробушки, как они прыгают, как разлетаются в разные стороны, когда проезжают машины или приближаются люди. Во время игры, изображая воробушков, дети стараются вести себя также.  

Непосредственное наблюдение детьми изучаемых объектов имеет важное значение для формирования пол​ноценных представлений и развития познавательных про​цессов - восприятия, памяти, мышления, воображения. В процессе наблюдения осуществляется разнообразная мыслительная деятельность ребенка: поиск ответов на по​ставленные вопросы, сравнение, сопоставление. 

Демонстрация (рассматривание) картин и других наглядных средств - важный метод обучения дошкольников, позволя​ющий решать ряд дидактических задач. Наглядные средства дают ребенку наглядный образ знакомых и незнакомых пред​метов. С помощью картин, картинок, схем у детей формиру​ются статические наглядные образы. 

При проведении развивающих игр наглядные средства могут быть самыми разными: это и  предметы контрастной формы средних размеров (игра «Отгадай, что в мешочке», «Что нам привез Мишутка?» и т.п.), это и  геометрические фигуры или карточки с их изображением (игра «Закрой окошко», «Чей коврик лучше?» и т.п.),   это и музыкальные инструменты или игрушки (игра  «Что выбрал Петрушка?», «Колпачок или палочка») и многое другое. Главное, чтобы наглядные предметы были хорошо знакомы детям. 

Рассматривание картин, картинок и других наглядных средств помогает развивать наблюдательность, мыслитель​ные процессы (сравнение, различение, обобщение, анализ), обогащать речь, оказывать влияние на интересы. 

Ведущим практическим методом при организации развивающих игр является упражнение.

Упражнение - многократное повторение ребенком ум​ственных или практических действий заданного содержа​ния. Благодаря упражнениям дети овладевают различны​ми способами умственной деятельности, у них формируются разнообразные умения (учебные, практические). Многие упражне​ния носят предметный характер, т.е. их выполнение требу​ет использования предметов, игрушек, дидактического ма​териала. Например, дети усваивают понятия равенства и неравенства групп предметов, упражняясь на раздаточном материале (раздавая куклам мячи, ребенок устанавливает их равное или неравное количество). 

Словесные методы (беседа или рассказ воспитателя) позволяют в кратчайший срок передавать детям информацию, ставить перед ними игровую задачу, указывать пути ее реше​ния. Например, в игре «Что нам привез Мишутка?» воспитатель предла​гает детям сесть поудобнее на стульчики и спрашивает, хотят ли они сегодня поиграть все вместе. В это время раздается стук в дверь и в комнату въезжает игрушечный мишка на большой машине (или на велосипеде), которого подталкивает помощник воспитателя. В лапах у мишки большой мешок с игрушками. Вос​питатель сообщает, что в этом большом мешке много-много игру​шек и что мишка для каждого привез какую-нибудь игрушку. «Хотите узнать, что нам привез мишка? - спрашивает он. - Тогда давайте послушаем, что он нам скажет». Взрослый наклоняется к мишке, делает вид, что слушает его, а потом сообщает детям, что мишка просит их подходить по очереди к мешку, но не загля​дывать туда, а только руками выбрать себе подарок, потом сказать, что выбрал, и только после этого достать из мешка и пока​зать всем.

Иногда ход игры сопровождается рассказом воспитателя. Например, игра «Кто разбудил Мишутку?». Воспитатель пред​лагает поиграть в такую игру: кто-то, будет укладывать мишку спать, а кто-то его разбудит словами: «Мишутка, Мишутка, до​вольно спать, пора вставать!»
«Давайте все вместе скажем эти слова», — предлагает воспи​татель. Дети хором повторяют слова. Взрослый, убедившись в том, что ребята запомнили текст, предупреждает, что будить мишку будет только тот, кого он назовет.
Воспитатель подзывает к себе одного ребенка, передает ему мишку, предлагает сесть спиной к остальным детям на свободный стул и просит не поворачиваться, пока его не позовут. Взрослый объясняет, что убаюкивать мишку будет этот ребенок, а будить другой. «Мишка сам должен догадаться, кто его разбудил, под​сказывать ему нельзя», - продолжает он.
Воспитатель начинает рассказывать: «Настала ночь. Набегал​ся, нагулялся наш Мишутка, устал. Давайте уложим его спать и споем ему колыбельную песенку: «Баю-баюшки-баю, Мише песенку спою. Баю-баюшки-бай-бай, поскорее засыпай». Взрослый вместе с детьми поет колыбельную песенку, а ребенок, сидящий к ним спиной, убаюкивает Мишутку. Воспитатель продолжает: «Спит Мишутка, крепко спит и снится ему что-то вкусное-вкусное... Вот настало утро. Все уже давно встали, умылись, оделись. А наш Мишутка спит да спит. Надо его разбудить». Он указывает рукой на одного из ребят и, не называя его по имени, предлагает ему четко и достаточно громко произнести знакомые слова: «Мишутка, Мишутка, довольно спать, пора вставать!» Педагог просит детей соблюдать полную тишину («а то Мишутка не услышит и не узнает, кто его разбудил»), не подсказывать Мишутке. 

«Проснулся Мишутка? — спрашивают воспитатель и дети. -  А знаешь, Мишутка, кто тебя разбудил? Иди к нам и найди его».

Словесные ме​тоды сочетаются с наглядными и  практическими методами. Чисто словесные методы в обучении дошкольников имеют ограниченное значение. 

Если проанализировать ряд развивающих игр, то можно отметить, что в основе проведения любой из них лежат словесные, наглядные и практические методы. 

Чтобы добиться игры подлинной, эмоционально насыщенной, включающей интеллектуальное решение игровых задач, педагогу необходимо комплексно руководить ее формированием а именно: целенаправленно обогащать практический и игровой опыт ребенка, постепенно переводя его в условный игровой план, во время само​стоятельных игр побуждать дошкольников к творческому отраже​нию действительности. Метод комплексного руководства – специфический метод организации развивающих игр для дошкольников.

Рассмотрим подробное содержание метода комплексного руководства, направленного на формирование игровой дея​тельности.

1. Планомерное обогащение опыта. В быту, на занятиях, на прогулке,  во  время  просмотра  телевизионных  передач,  чтения книги, рассматривания иллюстраций ребенок усваивает назначе​ние предметов, смысл действий людей, сущность их взаимоотноше​ний,   у   него  формируются   первые  эмоционально-нравственные оценки. Все это может служить источником возникновения замысла игры, постоянного обогащения ее содержания.

2. Для перевода реального опыта в игровой, условный план, для вычленения главного в общем потоке информации, для усвое​ния детьми способов воспроизведения в игре действительности используются обучающие игры (дидактические, театральные и др.). Они должны содержать элементы новизны, вводить детей в услов​ную ситуацию, эмоционально приобщать к процессу приобретения знаний. Новая информация может быть связана с содержанием отображаемой жизненной ситуации (с содержанием сюжета игры) или с изменением решения игровых задач, с использованием новых способов и средств для их реализации, с достижением условного результата. Обучающие игры представляют собой своеобразную форму передачи игрового опыта детям во время естественного общения.
3. Своевременное изменение игровой среды, подбор игрушек и игрового материала, способствующих закреплению в памяти ре​бенка недавних впечатлений, полученных при знакомстве с окру​жающим, а также в обучающих играх, нацеливают дошкольника на самостоятельное, творческое решение игровых задач, побуждают к разным способам воспроизведения действительности в игре. Пред​метно-игровую среду нужно изменять с учетом практического и игрового опыта детей. Важно не только расширять тематику игру​шек, но и подбирать их с разной степенью обобщенности образа.
4. Для закрепления в самостоятельной инициативной игре приобретенного детьми опыта деятельности необходимо их общение со взрослым во время игрового процесса. Общение должно быть на​правлено на формирование прогрессивных (для каждого возрастно​го периода) способов решения игровых задач. Для этого педагог организует деятельность дошкольников в усложняющихся проблем​ных игровых ситуациях с учетом их конкретного практического опыта, а также игровой среды. Эти ситуации способствуют разви​тию умения ориентироваться в игровой задаче, побуждают доби​ваться воображаемого результата, находить новые варианты и средства реализации задач.
Все компоненты комплексного руководства формированием игры взаимосвязаны и одинаково важны при работе с детьми разного возраста. Достигнутый в результате такого руководства уровень развития игры на данном возрастном этапе позволяет педагогу идти дальше, учитывая новые возможности своих воспитанников.
В качестве игрового метода используется воображаемая ситуация в развернутом виде: с ролями, игровыми действи​ями, соответствующим игровым оборудованием. Напри​мер, для совершенствования знаний о растениях, развития связной речи проводится игра «Магазин цветов», для уточ​нения знаний о родном городе - игра-путешествие, для обо​гащения представлений о декоративно-прикладном искус​стве - игры «Выставка», «Магазин сувениров», «Путеше​ствие в прошлое». Иногда целесообразно использовать в обучении такой компонент игры, как роль. Бабушка Загадушка загадывает загадки, Человек Рассеянный, как все​гда, все путает, а дети его исправляют. Роль может «испол​нять» и игрушка. Например, Петрушка просит детей на​учить его вежливым словам, правилам поведения.

Важное значение для повышения активности детей на занятиях имеют такие игровые приемы, как вне​запное появление объектов, игрушек, выполнение воспитателем различных игро​вых действий. Эти приемы своей неожиданностью, необычностью вызывают острое чувство удивления, которое является прологом всякого познания (вдруг воспита​тель «превратился» в Лисичку со скалочкой и от ее лица рассказывает о своих «приключениях», вдруг раздался стук в дверь и вошел Винни-Пух).
На большом эмоциональном подъеме проходят занятия, включающие инсценировки      коротких  рассказов,   стихотво​рений,  бытовые     сценки, 
элементы драматизации.
К игровым приемам относятся загадывание и отгадывание загадок, введение элемен​тов соревнования (в старших группах), создание игровой ситуации («Покажем мишке наши игрушки»; «Научим Петрушку мыть руки»; «Поможем зайчику разло​жить картинки»).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
К началу дошкольного возраста ребенок уже обладает опре​деленным жизненным опытом, который пока недостаточно осознан и представляет собой скорее потенциальные возможности, чем сложившуюся готовность реализовать умения в своей деятельнос​ти. Задача воспитания заключается как раз в том, чтобы, опираясь на эти потенциальные возможности, продвинуть вперед сознание ребенка, положить начало полноценной внутренней жизни.
Как же решить эту задачу в условиях дошколь​ного воспитания? Конечно, с помощью развивающих игр, значимость которых заключается в том, что они  представляют собой сов​местную деятельность детей со взрослым. Именно взрослый вносит в жизнь детей эти игры, знакомит с их содержанием. Он вызывает у детей интерес к игре, побуждает их к активным действиям, без которых игра невозможна, является образцом вы​полнения  игровых действий, руководителем игры - организует игровое пространство, знакомит с игровым материалом, следит за выполнением правил. 
Основные особенности развивающей игры заключается в том, что она является активной и осмысленной для ребенка деятельностью, в которую он охотно и добровольно включается, новый опыт, приобретенный в ней, становится его личным достоянием, так как его можно свободно применять и в других условиях. Перенос усвоенного опыта в новые ситуации в его собственных играх является важным показателем развития творческой инициативы ребенка. Кроме того, многие игры учат детей действовать «в уме», мыслить, что раскрепощает воображение детей, развивает их творческие возможности и способности.
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