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Формированию ритмического чувства ребёнка способствует сама жизнь, его общение с окружающим миром и, прежде всего, жизнедеятельность организма. «Способность оценивать маленькие промежутки времени, - писал И. Сеченов, - я считаю принадлежащей первично периодическим движениям тела и по преимуществу актам ходьбы. Развившись здесь, она воспитала вторично слух».
Многие педагоги-ритмисты считали, что к развитию музыкально-ритмического чувства у детей надо приступать с усвоения ими процесса ходьбы под музыку. Е.В. Конорова отмечает, что музыкально-ритмические движения с детьми начинать удобнее всего с такого естественного ритмированного движения, как ходьба. «Дети учатся согласовывать темп и характер своих движений во время ходьбы с музыкальным сопровождением, переходя от маршировки бодрой, энергитичной, чеканной к спокойной, неторопливой, плавной ходьбе или лёгкому отрывистому шагу на носках, к бегу и так далее».

У младшего дошкольника ритмическое чувство развивается независимо от общения с музыкой. Случайные несовпадения движения с моментами наступления долей в музыке оставляют многих детей равнодушными. При марше они могут идти «не в так», делая шаги где-то между началом одной доли и другой, хлопки и притопы – невпопад.

Поэтому усвоение детьми равномерной пульсации долей в музыкальном произведении, равномерного течения времени музыки мы начинали с первого же занятия и самым доступным и эффективным способом – ходьбой под музыку, маршем.

На первых порах многие дети шли не в такт с музыкой. Это происходило оттого, что они не прислушивались к музыке, некоторые из них и не понимали, что значит идти под музыку. Поэтому мы всё время указывали детям, что при ходьбе под музыку её нужно всегда внимательно слушать и идти так, как она подсказывает. Мы требовали, чтобы дети при ходьбе поднимали колени и ставили ногу чётко. Это способствовало более яркому восприятию музыкальных долей.
Следили за ходьбой каждого ребёнка под марш. Использовали показ детям трёхлетнего возраста ходьбу детей годом старше их, связывали ходьбу под музыку разного характера с образами. «Сейчас мы пойдём, как ходят физкультурники на параде», «Пойдём спокойно, тихо, как будто гуляем», «Идти надо бодро, красиво, как пионеры» и т.д. Идущих неверно останавливали, показывали им, как надо двигаться, предлагали пройти ещё раз то вместе с воспитателем или ребёнком, то одному.
Вначале для занятий использовали марши спокойного характера. Одновременно начинали вырабатывать навыки восприятия пульсаций долей в различных по характеру упражнениях, играх, плясках (использовались хлопки, притопы, взмахи рук). Занятия начинали с произведений, имеющих чёткий ритм (русские народные мелодии из сборника «Гусельки»),  затем переходили к более плавным (А.Жилин «Вальс»).

Развивали у детей ощущение равномерной пульсации музыкальных долей. Развивали также их слуховую чувствительность. Шли от целостного восприятия детьми музыкальных образов. Раскрыв перед малышами музыкальный образ целостно, мы затем обращали их внимание на те или иные особенности музыки, от которых зависит определенный характер движений. Например, в маленькой сюжетной игре под песню «Мишка громко зарычал». После такого объяснения дети более осмысленно согласовывали движения с музыкой. Конечно, рано ещё было говорить об эмоциональной выразительности этих движений и абсолютно точной передаче характера музыкального произведения. Но заинтересованность детей была на лицо. Она помогала им сосредоточить внимание на исполняемом.
Мы стремились так же к тому, чтобы ребёнок эмоционально откликался на музыку. Объясняли детям при первом исполнении каждое музыкальное произведение, беседовали с ними о его содержании. При последующих исполнениях мы добивались, чтобы дети узнавали и различали музыкальные произведения в связи с их образами, эмоциональном характером музыки. При этом наблюдали, что процесс различения музыкальных произведений по характеру, узнавание их у детей длителен. Малыши с хорошими музыкальными данными различают характер музыки на пятом-шестом занятии, со слабыми данными – на двенадцатом. Только с приобретением навыков, умений и знаний в других областях программы, с накоплением опыта как жизненного, так и в области музыкально-ритмических движений. Требуются определенные навыки и в области движений. Когда дети уверенно, без  напряжения выполняют основные танцевальные и имитационные движения, сознание их освобождается от контроля за способом выполнения этих движений и всё больше обращается к музыке, её эмоциональному содержанию. Поэтому, добиваясь успешного выполнения всеми трёхлетними детьми требований программы, мы большое внимание уделяем показу движений – обязательным и примерным образцам в упражнениях, танцах, несюжетных и сюжетных играх.
Во всех случаях стремимся к обеспечению целостного восприятия музыки ребёнком, ведь это способствует развитию художественных и музыкальных способностей малыша. Сосредоточиваем внимание детей на характере музыки, музыкальных образах, беседуя с ними, спрашивая их. Поэтому примерно к середине учебного года мы заметили: дети стали более заинтересованно слушать музыку, часто реагировали на неё движением (хлопки, притопы, взмахи рук). Малыши стали хорошо согласовывать движения при ходьбе с контрастными по характеру маршами (бодрый, спокойный). Соблюдали дистанцию при ходьбе, довольно легко переходили от одних движений к другим при смене контрастных музыкальных отрывков или частей музыкального произведения. Не все дети, к сожалению, согласовывали движения с началом и окончанием звучания. Обычно ведущий начинал движение, остальные запаздывали. В конце 2-3 человека обязательно продолжали движение или, остановившись, подбегали вперёд. Их как бы пугало свободное пространство. Чтобы исправить этот пробел, мы меняли ведущих на каждом занятии, вводили движение «врассыпную» по всей комнате. Кроме того, длительное время пользовались словесными сигналами: вперёд, стой, стоп и др.
В программе по музыкальному воспитанию указано, что трёх летние дети должны овладеть элементарными навыками ориентировки в пространстве, а именно: уметь собираться в круг в играх, хороводах, двигаться парами в плясках. Мы считали, что дети этого возраста к концу пребывания в группе могут также самостоятельно построиться в одну колонну как в начале занятия, так и в процессе перехода от игры или пляски к заключительной ходьбе. Но это лишь при условии, если дети будут разбираться в характере музыки и в таких музыкальных структурах-формах, как марш, колыбельная, плясовая, иметь определённый опыт движения под музыку разнообразного характера, во время упражнений и игр учиться ориентироваться в пространстве.
В начале года детям в силу особенностей их нервно-психического развития ещё не доступны чёткие пространственные ориентировки. Ребёнок не может учесть последствия своих действий. Он может выполнить какое-либо построение лишь по показу, лишь подражая. Поэтому в овладении трёхлетним ребёнком пространственными ориентировками большое значение имеет показ любых построений и перестроений взрослыми и более старшими детьми. Наблюдая маршировки, построения, упражнения более старших детей на праздничных утренниках, вечерах досуга, специальных занятиях, дети трёх лет от непроизвольного копирования переходят к более сложному подражанию – осмысленному (по памяти). Этому способствовали напоминания детям: «Постройтесь друг за другом так, как старшие дети», «Как красиво вчера старшие построились в круг! Давайте и мы так же построимся».

В нашей смешанной группе этот приём был особенно эффективным, так как трёхлетние дети видели движения четырёхлетних и успешно им подражали.

Развивая музыкальное восприятие и воспитывая сосредоточенность слухового внимания, мы неуклонно приучали детей реагировать на начало и окончание звучания музыки. Длительное время нам не удавалось воспитать это умение, но к концу года трёхлетние дети могли начинать  и заканчивать плясовые и маршевые движения точно с началом и окончанием звучания. 

Мы использовали гораздо более обширный музыкальный материал, чем указанный в программе, часто исполняли знакомый музыкальный материал. Повторность разучиваемого программного материала, так же как и дополнительного, никогда не вела к ослаблению качества его исполнения, а, наоборот, давала детям свободу действий, делал их движение более выразительными. Новый дополнительный музыкальный материал, аналогичный по задачам программному, позволял сохранять возникающие у ребёнка временные связи и вырабатывать гибкость динамического стереотипа. Этот материал мы также неоднократно повторяли, чтобы выработать у детей устойчивость умений, закреплять условнорефлекторные связи в слухо-двигательном и зрительном анализаторах ребёнка.

Если в начале занятий мы не наблюдали у детей при движении ярко выраженных эмоций при восприятии музыки, то с течением времени у них все заметнее стало выявляться удовлетворение от слаженности своих движений с музыкой. Это выражалось в их мимике, жестах, радостных возгласах, в желании повторить то или иное упражнение, игру, в вопросах после окончания занятия: «А когда вы ещё придёте?», «А когда опять будем играть?» и др.
К концу пребывания в группе дети особенно хорошо реагировали движением на различные по форме и характеру марши. Начиная со второй половины года мы вводили в занятия большее количество новых маршей, исходя из того, что навыки ходьбы под музыку уже в какой-то мере приобретены детьми. Причём всегда подчёркивали характер марша, его отличие от ранее исполняемого. Мы учили детей двигаться не автоматически, а вслушиваясь в музыку.

Необходимо отметить то, что , воспитывая эмоциональное отношение детей к музыке, мы стремились к тому, чтобы они вносили в образные упражнения, пляски, сюжетные игры простейшие индивидуальные оттенки исполнения, проявляли творческую активность в создании образов.

