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Практика дошкольного воспитания показывает, что при переходе в XXI век остаются м
Многочисленные проблемы детей, ожидающие своего разрешения. Повышение эффективности работы с детьми планируется, в частности, за счет разработок инновационных программ, создания широкой сети экспериментальных площадок, что позволяет надеяться на положительные результаты. Критическое обсуждение путей перестройки системы дошкольного воспитания и образования выявляет резервы, способные обеспечить улучшение системы в целом. В данной статье рассматривается феномен «танец», который, по нашему мнению, обладает ресурсами социального развития детской личности в  основных жизненных циклах. При этом учитывается преемственность традиций и накопленного опыта при переходе от одной возрастной стадии к другой.

Вопросы реорганизации затрагивают и такие, казалось бы, частные вопросы, как повышение двигательной активности дошкольников на занятиях по физическому воспитанию, формирование эстетических вкусов на музыкальных занятиях и другие. Высказываются предложения о разумном увеличении времени таких занятий в целях повышения их эффективности. Большинство проектов аргументированы, однако возникает ощущение, что их сторонники, страстно доказывая первоочередность решения именно той конкретной задачи, сторонниками которой являются, предлагают не вполне обоснованные способы ее решения. Так, кроме дисциплин эстетического цикла, уже получивших права гражданства в государственных программах дошкольного образования (музыка, изобразительная деятельность) и продолжающих совершенствовать свои методические разработки, существуют и иные, многие годы находящиеся на обочине процесса гармоничного воспитания детей. К ним относится и танец.

Преподавание дисциплины «Танец» в программах детского сада отсутствует. Правда, в разделе «Эстетическое воспитание» на музыкальных занятиях включены музыкально-ритмические движения (ритмика). В ритмику для разных возрастных групп введены упражнения, танцевальные движения, игры, хороводы, пляски, танцы. Из такого соподчинения можно сделать вывод, что объем понятия «ритмика» более полный и вбирает в себя все перечисленные системы движений. Однако в выяснении соподчиненное™ понятий «ритмика» и «танец» необходима четкость позиций.

Как система физических упражнений ритмика стала одним из средств эстетического воспитания в музыкальных, театральных, хореографических учебных заведениях, а также в детских учреждениях. Ценные наблюдения по ритмике содержатся в работе Б.М. Теплова «Психология музыкальных способностей»1, где он широко опирается на исследования своих предшественников. Исходя из определений танца как вида творческой деятельности и сравнения с ними  результатов содержательного и структурного анализа ритмики как предмета музыкального воспитания, связанного с культурой человеческого движения, считаем, что ритмика является разделом танца с выделением функциональных специфических задач.

За последнее время в отечественной системе дошкольного воспитания и образования произошли определенные изменения в развитии психофизического развития детей. Расширились и углубились разработки, где, в частности, рассматриваются актуальные вопросы игровой творческой деятельности в развитии детских способностей. В меньшей степени уделялось внимание танцевальной творческой деятельности в психофизическом и социальном развитии детей, которая обеспечивает обогащение личного опыта и приобретение новых знаний, стимулирует развитие личности.

Реорганизация отечественной системы дошкольного воспитания и образования ставит одной из основных задач дальнейшее совершенствование подготовки высококвалифицированных педагогических кадров. Большое значение в этом процессе обретает более широкое обращение к гуманитарным дисциплинам, развивающим творческие способности, физическое здоровье, художественный интеллект детей и подростков. Неотъемлемым компонентом является также обеспечение будущих преподавателей новыми, научно обоснованными теоретическими положениями и методическими разработками, отражающими современный уровень научно-педагогического прогресса.

В силу того что подготовка танцевальных кадров для педагогической системы дошкольного воспитания и образования отсутствует, хореографы, приглашенные работать в систему дошкольного образования, занимаются в основном со способными детьми подготовкой хореографического репертуара и организацией концертных выступлений. На практике немалую роль играют также зрелищные и соревновательные мотивы -участие в конкурсах, смотрах, получение призовых мест. Число детей, занятых в хореографической самодеятельности, составляет незначительный процент от общего их числа. В то же время по своей квалификации хореографические кадры, преимущественно занятые формированием репертуара, слабо решают общие возрастные проблемы ребенка, которые закономерно появляются в образовательном процессе и социальной среде, окружающей ребенка.

В современном сознании - обыденном, педагогическом, театроведческом, художественном, хореографическом, физкультурно-спортивном - закрепилось представление о танце как виде искусства. Отечественная и зарубежная справочно-энциклопедическая литература так и утверждает: «Танец - пространственно-временной вид искусства...»; «Танец –  вид  искусства, в котором средством создания художественного образа являются движения и положения человеческого тела...»; «Танец - искусство, в котором художественный образ создается при помощи музыкально-организованных, условных, выразительных движений человеческого тела...»; «Танец - вид искусства, в котором художественный образ возникает из смены положений человеческого тела...»; «Танец - искусство движения тела в ритмическом выражении, обычно с музыкой...» и так далее.

На этой основе разработаны программы по танцу, принятые в отечественной системе воспитания и образования: в детских садах, школах, клубах, хореографических кружках, школах искусств. По этому же принципу знакомятся с танцем будущие преподаватели педагогических заведений. Главное внимание уделяется эстетической стороне танца, то есть приобщению ребенка к искусству.

Системные исследования танца как вида творческой деятельности человека позволили выделить следующие понятийные семантемы танца и его структуру.

Танец в широком понимании (Семантема 1 (С 1) - вид творческой деятельности, предназначенный для игрового воздействия на самого исполнителя и (или) для зрелищного эффекта, достигаемого путем ритмической смены поз и па, имитации жестов, служащих образным языком, способным выражать эмоциональное состояние человека. Танец (С 1) охватывает более широкую сферу социальной жизни, чем эстетическое искусство. По системной классификации игровой танец как тип культуры относится к танцу (С 1).

Танец в узком понимании (Семантема 2 (С 2) - вид творческой деятельности, в которой обязательно используются определенные па, то есть ритмические сочетания поз, обладающие функциональным и эстетическим единством. Танец (С 2) - зрелищное, эстетическое, хореографическое искусство.

Структура и элементы танца: поза, ритм, па; жест - имитация.

По системной классификации сфера танца не ограничивается эстетическими рамками искусства. Наряду со зрелищным, высокохудожественным типом танца существует другой тип - игровой, который отличается от хореографического (как одного из эволюционных форм зрелищного танца), имеет собственные законы. 

Игровой танец относится к более широкой среде жизнедеятельности, чем хореографический. В отличие от зрелищного танца, где обычно доминирует заданная форма, игровой танец характеризуется ситуативной изменчивостью, импульсивностью, насыщен импровизацией. Игровой танец близок ребенку, так как предназначен для игрового воздействия на самого исполнителя и выполняет функцию развития и психофизической коррекции личности, решения ряда личностных и социальных проблем. Игровой танец является продуктом создания и мастерства каждого субъекта. Исполнитель как субъект творческой деятельности, живущий своей действительной жизнью, осознает ее особым образом в игровом танце. Через собственное «Я» он реализует свое творчество, свою жизненную силу.

В игровом танце деятельность каждого человека становится процессом творческого созидания своего «Я». Участник, играя своими мыслями, интересами, создает свое видение мира, материализует свое образное мышление. В игровом танце у него происходит целостное видение (чувствование) образа, в то время как в зрелищном танце хореограф передает исполнителю фрагментарное видение образа (роли).

Игровой танец может оказывать оздоровительное воздействие. Он является эффективным средством в борьбе с гиподинамией, гипокинезией, способствует телесно-духовной гармонизации личности и реализует творческий потенциал детей в целостном развитии восприятия, мышления и чувствования.

На современном этапе задачи физического, творческого и эстетического воспитания детей дошкольного возраста заставляют пересмотреть место и роль танца, его разновидностей и многообразных форм в социальном контексте гармонического развития личности. При подходе с таких позиций выявляется многофункциональность танца как важного компонента, который в силу недостаточной исследованности пассивно используется в системе воспитания, образования и физической культуры. Поэтому речь идет об аспекте танца как осмысленном типе культуры, его разработке и внедрении как особой технологии в систему воспитания и образования. Игровой танец как тип культуры с положительными результатами апробирован в ряде регионов России. В качестве обязательного предмета танец введен на факультете психологии и педагогики детства Новосибирского государственного педагогического университета, а также осуществлена специализация «Педагогика и психология детского танца» при подготовке учителей начальной школы на базе экспериментального комплекса с. Ново-Воскресенка и Черепановского педагогического училища Новосибирской области.

Игра и движение - любимые занятия детей. Благодаря им дошкольник во многом познает окружающую его действительность. В начальной школе необходимость игровой и двигательной деятельности также выступает важным социально-биологическим фактором. Феномен игры, разносторонне исследованный психологами и педагогами, достаточно эффективно вводится в практику образования. Проблема же активного психофизического развития детей остается слабо решенной. В системе общего и педагогического образования значительно увеличилось число обязательных занятий физической культурой, а детская гиподинамия в системе вое питания и образования продолжает волновать педагогов, воспитателей родителей, медиков. Результаты многочисленных исследований отмечены тревожными фактами состояния здоровья детей, их физического развития, эмоционального благополучия Культура движения ребенка как цельное и многоаспектное явление по-прежнему остается за рамками образовательных программ.

Двигательное поведение ребенка, в том числе развитие моторики, его движений и их координации стали предметом значительного числа исследований психологов, физиологов. В частности, А.В. Запорожец, рассматривая развитие произвольных движений, выделяет их важную роль. «Исследование произвольных, сознательно регулируемых движений принадлежит к числу важнейших проблем психологии. Разработка этой проблемы, - отмечает ученый, - существенна для решения ряда задач, связанных с практикой производственного обучения, организации труда, физического воспитания, спортивной деятельности, драматического и хореографического искусства, а также диагностики и функциональной терапии двигательных нарушений».

Классификация танца как вида (жанра) искусства играет значительную роль в духовном развитии человека, способствует формированию эстетического вкуса. Рамками танцевального искусства (с большей или  меньшей степенью профессионализма) и ограничивается основная сфера применения в дошкольных, рольных, педагогических и иных учебных заведениях.

Развитию в них танца как вида искусства, предназначенного для выступ-рений, посвященных возможным торжествам, смотрам художественной самодеятельности способствовала многолетняя практика проведения праздничных концертов. Такой вид деятельности во многом представляет слепок с профессиональной хореографической системы обучения как по методическим принципам, так и по овладению технологией танцевального искусства. Это помогает раскрытию художественных способностей детей, удовлетворяет развитие их эстетических потребностей, и значение самодеятельного и профессионального хореографического искусства нельзя недооценивать.

Однако ограничение танца рамками искусства суживает значение этого социального феномена, в том числе и в физическом воспитании. Здесь много разных причин, и в частности дифференцированное отношение к танцу в различных общественных формациях. Даже беглый взгляд на историю танца, на основные этапы его развития позволяет отметить раннее выделение эстетических функций танца из ряда других, что действительно заложено в социальной ценности танца. Однако эстетические функции танца нередко выделяются  и рассматриваются не только преобладающими функциями, но и основными, что ограничивает природу танца, отсекает семантическую направленность и значимость ряда танцевальных направлений, их генезис.

Слабая разработанность теории танца в какой-то мере служит оправданием тому, что, несмотря на кажущуюся простоту, понятийный и терминологический аппарат не всегда адекватен природе танца. Это привело к многообразию определений и путанице понятий, отражающих эмпирический уровень их составления. Даже структура танца в справочных изданиях и исследованиях не показана с достаточной конкретностью, что порождает многословность, нечеткость формулировок, а в итоге сказывается на выборе ценностных ориентиров при изучении феномена «танец», его роли и месте в системе воспитания и образования. В результате неэффективно используются заложенные в этом социальном феномене возможности. 

Обладая собственными выразительными средствами, танец близок  по своей двигательной природе отдельным видам физического воспитания, а по эстетическим параметрам - музыкальному воспитанию,. В каждой разновидности танца содержатся (в той или иной пропорции) основные социальные ориентации в его преподавании и исполнении: телесно-культурная (телесная) и духовно- культурная (духовная)

В контексте с аудиовизуальными методами обучения игровой танец как чувственный язык тела способствует развитию детского интеллекта (логического и эмоционального), социализации (доверительность, общительность, личностный рост). Открываются широкие возможности ознакомления детей с танцевальными культурами разных времен и народов. Игровой процесс танца становится преобладающим в общении педагога с детьми. Это позволяет дошкольникам танцевать для собственного удовольствия, раскрывать собственную душу и эмоционально знакомиться с культурой своего народа.

Перспективы развития коррекционных и терапевтических аспектов движения в значительной степени расширяются в связи с научным обоснованием игрового танца. Это направление является альтернативным как в системе образования, так и  здравоохранения. 

Для игрового танца продуктом является сам процесс (сочинительская и ; исполнительская деятельность), а для зрелищного - форма. Поставленный ) концертный танец становится товаром, э обладающим потребительной и меновой стоимостью. Зрелищный танец с можно оценить по определенным критериям (например, в баллах), в то время как для оценки самого процесса игрового танца нужен качественно иной с подход. Если при подготовке хореографического танца педагог может выразить результат занятия фразами типа «разучили три движения русского танца» или «отрабатывали разученные движения», то оценка результативности игрового танца основана в первую  очередь на тех качественных изменениях, которые происходят с ребенком в процессе самой деятельности. Эти  оценки индивидуальны и отражают прирост его смыслозначимой деятельности: «я изменился в том-то», «мне л   интересно потому-то», «я открыл в себе то-то» и так далее. Педагог, занимающийся с ребенком, создает условия, развивает и направляет процесс игрового танца.

Деятельность в этих типах облекается в разные результаты. В зрелищном танце конечный результат труда постановщика и исполнителя оценивается реакцией и восторгом  зрителей по поводу уровня мастерства и искусства исполнения, где хореограф транслирует свой продукт, свой практический опыт, материализуя в исполнителях свое образное художественное мышление. Разучивая танец, исполнитель воспринимает мир глазами хореографа, его пластикой, его художественной фантазией.

В игровом танце деятельность участника становится творчеством созидания своего «Я». Играя своими смыслами, интересами, он создает свое видение мира, свой мир, материализует свое образное художественное мышление. В игровом танце происходит целостное видение (чувствование) образа, в то время как в зрелищном танце хореограф передает исполнителю фрагментарное видение образа (роли).

Игровой танец является продуктом созидания и мастерства каждого  субъекта. Ребенок как субъект творческой деятельности, живущий своей действительной жизнью, осознает ее т особым образом в игровом танце. Через собственное «Я» он овеществляет свою инициативу, свою жизненную  силу.

Игровой танец искренен и является для ребенка жизненно важным процессом. Сам творческий акт - фактор огромного социального значения. Игровой танец делает наглядным то, что происходит внутри ребенка. Его «Я» становится зримым и познаваемым для него самого и для других в силу того, что тело становится средством воплощения его психического мира, его души, что крайне редко приходится наблюдать на занятиях по физической культуре. Историческое развитие танца доказывает первичность возникновения игрового танца и вторичность хореографического. Поэтому просчет в преподавании хореографического танца как в детском саду, так и в школе заключается в том, что ребенка начинают обучать определенным правилам и канонам, а он еще не научился играть со своим телом и душой, не почувствовал собственной телесной и духовной самоценности, самоощущения творческой деятельности.

Практика воспитания и развития танцевальным творчеством детей показывает, что острой проблемой остается такой игровой коллективный танец, которым могут заниматься все дети, то есть танец в широком культурологическом понимании. Обладая собственной природой, танец близок по своей деятельности различным видам физической культуры, а по эстетическим параметрам - духовной.

Танец в системе общего образования может быть представлен:

•  самостоятельной дисциплиной (физическая культура, спортивные тренировки и др.);

•  танцминутками,  включенными в занятия физкультурно-оздоровительного цикла (физическое воспитание и др.);

•  танцминутками,  включенными  в занятия художественно-эстетического цикла (изобразительная деятельность, музыка и др.);

•  компонентом занятий познавательно-исследовательского   цикла (ознакомление с окружающим, развитие речи и др.). 

Целесообразно использовать игровые танцминутки на занятиях вербального типа. Их включение направлено на раскрепощение личности ребенка, на снятие физического перенапряжения, на предупреждение утомления. Аудиовизуальное обучение,  при существующем «сидячем» режиме детей, приводит организм ребенка  к экологическому утомлению, а визуальная организация занятий в дошкольном образовательном учреждении, школе и дома -  к зрительному переутомлению. Даже тогда, когда  ребенок, сидя за партой, поглощён  очень интересным занятием, в его организме происходит рассогласование  таких важных систем жизнеобеспечения, как дыхание и кровообращение.  В сидячей позе ребенок, наклоняясь  над партой, сжимается, что приводит к задержке и изменению частоты дыхания, учащению пульса. Подобное напряжение организма проявляется во всем, даже пальцы ног ребенка сжимаются. В этом плане игровые танцминутки способны восстанавливать оптимальную мышечную деятельность.

Е.И. Николаева, исследуя вопросы специализации полушарий мозга при обучении, выделяет точку зрения нейрохирурга Д. Богена о том, что «современное школьное обучение требует участия только левого полушария в процессе получения новых знаний, что крайне ухудшает сам процесс обучения, перегружая одну половину мозга и вызывая «голод» другой его половины».

Результаты наших экспериментальных исследований также подтверждают, что активные занятия одним видом деятельности приводят учащихся к быстрой утомляемости. Феномен танца, относящийся к невербальной знаковой системе и связанный с эмоциональной, чувственной стороной жизни ребенка, является уникальным и ничем не заменимым. Танцевальная игровая деятельность детей способствует развитию воображения и формированию особенностей процессов восприятия, включению в работу обоих полушарий мозга.

Игровой танец, вливаясь в учебный процесс, позволяет детям пережить и прочувствовать эмоциональные возбуждения, а в социальном  плане включиться в партнерские огне   ношения со своими сверстниками.  В педагогике воспитания и образования игровой танец направлен на освоение социально значимых факторов, принятых обществом. В современной практике дошкольного и школьного образования игровой танец часто вступает в противоречие с  позициями педагогов, жестко ориентированными на конкретное обучение, в то время как пространство игрового танца требует отказа от формализованных технологий и рефлексивной поддержки детских пожеланий. Один из аспектов этой поддержки предусматривает реализацию детской спонтанности и интуитивного движения детской инициативы.

Игровой танец обеспечивает педагога определенными средствами и технологиями, реализующими детскую инициативу, но в первую очередь требует открытости и честности. Сотворчество педагога и детей, развиваясь на рефлексивной основе, поддерживает неформальное общение. Педагог интерпретирует наиболее интересные детские инициативы, «гасит» возникающие разногласия и продолжает оставаться Учителем между детским и взрослым миром. Игровой танец позволяет педагогу в совместной деятельности с ребенком расширить предшествующий собственный опыт и применить к условиям настоящей действительности. Пространство игрового танца позволяет педагогу оказывать гуманистическую поддержку детской деятельности. Танцминутки  развивают детскую инициативу, выделяют из их среды лидеров и способствуют развитию форм самоорганизации детского коллектива. 

Игровой танец в дошкольном и  школьном детстве, как правило, исходит из особенностей развития детей и  направлен на психофизическое формирование личности и знакомство с  окружающим социокультурным  миром. В игровом танце, в отличие от  хореографического, театрального танца,  происходит замена жестких формальных знаний на формирующие знания, их поддержку. Игровой танец по своей  природе требует гибкого и пластичного общения с детьми. Выступая в роли    посредника, педагог тонко чувствует   детскую инициативу. Иногда она расходится с представлениями взрослого  и видится ему малозначимой и неактуальной. Принципы игрового танца позволяют решать эту проблему. Педагог танца развивает интуитивные побуждения детей. В процессе игрового танца он способствует их переводу детьми в социально и культурно значимые мотивации, что обеспечивает разностороннее развитие ребенка.

Образовательные результаты игрового танца в педагогическом процессе многогранны. Динамическая составляющая игрового танца адекватна природе дошкольного и младшего школьного возраста, где игра и движение являются важнейшими условиями их жизнедеятельности и развития.

Возможности танцевального образования детей первого десятилетия жизни во многом развивают идеи П.Ф. Лесгафта, который утверждал принципы взаимообусловленности психических и телесных процессов. Их органическая связь заложена в природе танца. Поэтому структура и лексика общеобразовательного танца научно разрабатывается на основе онтогенеза танца и сенситивных периодов развития детей. Этот научно обоснованный подход способствует оптимальному   психофизическому развитию и формированию важнейших социальных качеств.

В XXI веке игровой танец как инновационная технология приобретает особое значение для укрепления психофизического и социального здоровья, целенаправленная организация которого плодотворно активизирует процессы дыхания, кровообращения, обмена веществ, способствует решению самых разных проблем ребенка. Игровой танец может иметь как тренирующий, так и развивающий коррекционный характер. Систематические танцевальные занятия с детьми носят многофункциональный характер, где развиваются и совершенствуются двигательно-координационные навыки. Творческий процесс игрового танца позволяет детям самостоятельно находить и усваивать оптимальные способы освоения технически доступных движений. Телесно-культурные ориентации танца во многом совпадают с целями и задачами физической культуры. На ранних этапах развития человечества физическое воспитание формировалось в обрядовом танце как многофункциональном и синкретическом феномене. Поэтому игровой танец способен формировать такие морально-волевые качества, как смелость, инициативность, ловкость, находчивость, коллективизм.

Традиционная система образования делает основной упор в обучении детей на опосредованные методы воздействия и на подобные же методы контроля. Воздействие учителя на ученика направлено на процедуру понимания. Но если эта процедура отсекает пути чувственных интуитивных реакций ребенка, то это ведет к его отчуждению от телесности. В этом случае запоминание материала требует от детей дополнительных усилий. Игнорирование педагогом интуитивно-чувственных средств телесного языка приводит к жесткой дисциплине, снижению творческого потенциала учащихся и обеднению педагогических средств.

Методологическое осмысление функций детского танца является актуальным в связи с тем, что перед мировым сообществом XXI века встали новые глобальные экологические и демографические проблемы, в решении которых танцу в широком понимании может быть отведено особое место Важной проблемой российского этноса становится здоровье человека вообще, и в первую очередь здоровье детей. Урбанизация общества, потребовавшая подготовки высокообразованных специалистов, предъявила серьезные претензии к их подготовке в системе образования и воспитания. Система образования и воспитания оказалась практически не готовой к решению поставленных жизнью задач. Однако выход из кризисной ситуации был найден достаточно примитивный. Он заключался в том, чтобы интенсифицировать образовательный процесс, начиная с дошкольных образовательных учреждений и школы.

Танцевальное образование непрерывно развивалось в народной культуре, независимо от того, было оно признанным в официальной среде или нет. На протяжении многовековой истории танца, начиная с завершающего этапа первобытно-общинного строя, танцевальная культура способствовала формированию образа человека и становлению личности. Однако по ряду объективных и субъективных причин танцевальное образование как прогрессивное направление в развитии свойств личности, ее становления, формирования и коррекции оказалось недостаточно востребованной именно в системе психолого-педагогического, медицинского и культурологического образования. Более того, понятие «танцевальное образование» было вытеснено близкими, но ограниченными по содержанию и не всегда адекватными танцу синонимами - ритмика, хореография, логоритмика, психогимнастика и другими его разделами и понятиями. Они не всегда признают, что их основой и прародителем является танец. Отторгнув свое происхождение от танца как древнейшего архетипа культуры, они ограничивают свое развитие, так как невольно игнорируют общие закономерности феномена «танец», заложенные в его природе.

Обоснование, разработка и внедрение игрового танца отвечают социальным проблемам детства и являются своевременными.

В общеразвивающем танце учитывается состояние здоровья и особенности развития детей. Общепринятое в физической культуре медицинское распределение учащихся на три группы (основная, подготовительная и специальная) учитываются и в танцевальной деятельности. Природа игрового танца позволяет регулировать интенсивность нагрузки самим ребенком под руководством педагога и достигать оптимального развития каждого. В целях коррекции и формирования  определенных  качеств личности ребенка в общеразвивающем танце может использоваться необходимый реквизит.

Структурно основными содержательными компонентами возможностей педагогического танцевального образования являются:

• система знаний о человеке (психология, анатомия, физиология, социология), связи человека с природой, отражении в танце личностного «Я», а также общественных ценностей;

• разнообразие танцевальной техники и способы овладения ею в разных типах творческой деятельности;

• система формирования общего логического и эмоционального интеллекта на основе инновационных танцевальных технологий, вытекающих из теоретической модели танца и методов, обеспечивающих практические навыки учащихся;

• развитие и формирование опыта творческой (сочинительской и репродуктивной) деятельности детей на основе игрового танца.

Системно-классификационный метод построения теоретической модели танца позволяет отражать в танцевальной деятельности сложные аспекты структуры личности и осуществлять процессы ее возможного изменения. Системно-классификационный метод построения теоретической модели танца позволяет избежать иерархической путаницы в расположении компонентов (что характерно при линейном анализе) и тем самым активизировать образовательный процесс.

Программы по танцу создаются в соответствии с сенситивными периодами развития детей, где учитываются их национальные, социальные, возрастные и половые особенности. Игровой общеразвивающий и коррекционный танец разрабатывает основные структурные компоненты танца, включая их развитие (имитацию) композиции с элементами перестроений и другие эпизоды, обеспечивающие выявление лидеров и поддерживающие соревновательный коллективный характер.

Основной формой занятий по общеразвивающему и коррекционному танцу в детском саду является коллективное занятие, а в школе - урок, обычно состоящий из пяти последовательно развивающихся этапов. Это позволяет многократно обращаться к доминантным позам, ритмам, жестам и их имитациям с целью создания детьми разнообразных образов и представлений изучаемого материала, что достигается как путем показа педагогом, так и творческой интерпретацией детей.

Комплексный подход к решению проблем дошкольников и младших школьников средствами танца позволяет расширить имеющиеся психолого-педагогические технологии, которые будут способствовать улучшению качества образования и развития личности в целом.

Творческая деятельность детей в структуре общеразвивающего и коррекционного танца позволяет формировать качества личности, которые оптимально развиваются в игровом танце. Это эмоциональное, интеллектуальное, физическое, коммуникативное, морально-нравственное, эстетическое развитие, которое достигается в игровой образовательной танцевальной деятельности. Игровая образовательная танцевальная деятельность детей первого десятилетия жизни нуждается в государственной и социальной поддержке.

Игровая образовательная танцевальная деятельность детей дошкольного и младшего школьного возраста позволяет через понимание ими проблем усваивать значительный объем знаний и умений, осуществляемый непроизвольным образом. Она способствует безболезненному переходу от дошкольного детства к школьному.

Недостаточность теоретических исследований феномена «танец» и их фрагментарность слабо стимулируют развитие процессов дифференциации и интеграции научного танцеведения. Они тормозят преобразования в основных исторических типах танца, включая и систему европейского классического балета.

С одной стороны, в последнее время происходит формирование множества новых дисциплин, направленных на решение проблем развития и коррекции детей. Например, «Лечебная физкультура и массаж», «Фонетическая ритмика», «Логомузыкальная пластика», «Ритмические упражнения», «Логопедическая ритмика», «Коррекционная ритмика», «Пальчиковая гимнастика», Психогимнастика», «Музыкально-ритмические занятия», «Артикуляционный массаж» и другие. Эти дисциплины созданы энтузиастами системы образования, культуры, здравоохранения как инновационные технологии, способствующие улучшению качества развития личности. Достоинство этих разработок заключено в том, что их авторы ищут пути превращения процессов и форм телесного движения (кинезики) в непосредственную результативную силу, оказывающую положительное воздействие на психический, физический и социальный мир ребенка.

С другой стороны, эти дисциплины формировались на эмпирическом уровне как некая «скорая помощь» в решении детских проблем, и они представлены лишь наборами подробно описанных упражнений. Методологически в них не показаны и не представлены диалектические методы развития. В целом рассматриваемые дисциплины относятся к танцу в широком понимании, однако ограниченность представлений о танце их авторов не позволили им развернуть заложенные в разработках потенциальные возможности, и тем самым были ограничены цели. Поэтому возникает необходимость объединения знаний на единой методологической основе специалистов различных направлений, что позволит сформулировать научный понятийный аппарат и выработать инструментальные технологические средства. Эти вопросы требуют разработки таких путей, которые способны обеспечить синтез эффективного взаимодействия танца с методами различных наук. Например, «Коррекционный танец в специальной дошкольной педагогике и психологии», «Танец и английский язык» и другие. Методологически обозначенные нами пути развития детского танца позволяют разрабатывать программы, реализующие многофункциональность танца для детей.

Игровой танец является средой, Реализующей основную сферу потребностей ребенка: кинезику, эмоциональный комфорт, социализацию. Вариативное воспроизведение среды игрового танца направлено на создание Условий и возможностей дальнейшего развития творчества детей. Сама природа игрового танца способствует проявлению способностей ребенка на разных психофизиологических и социальных уровнях. Оценивая роль игрового танца с точки зрения его воздействия на индивидуальности детей, следует отметить, что он способствует процессу их целостного (познавательного и личностного) развития. В процессе игрового танца происходит комплекс сложных интеллектуально личностных, поведенческих и социальных изменений в самом ребенке и его окружении.  Именно в таком плане Б.Г. Ананьев, Н.А. Бернштейн, Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин и другие рассматривают развитие личности. Социальное взаимодействие детей в игровом танце активизирует саморазвитие каждого индивида.

Игровой танец обладает высокой эффективностью в жизнедеятельности детей дошкольного и младшего школьного возраста. В игровом процессе раскрывается активная роль ребенка сначала в ситуативной среде, а впоследствии на уровне сознательного моделирования. Педагог, как участник игрового танца, выступает в совместной деятельности с детьми. Их субъект-субъектное общение на уровне реальных контактов друг с другом порождает обстановку, в которой развиваются личности ребенка и взрослого. В этой обстановке дети учатся разрешать конфликтные ситуации на уровне приоритета групповых интересов и толерантности. Творческое участие ребенка в игровом танце повышает его компетентность в вопросах психологии и анатомии на уровне детского организма.

Игровой танец достоин широкого распространения в системе детского воспитания и образования, так как он является доступным средством телесного раскрепощения, психофизиологической тренировки и творческого самовыражения детей.

Итак, сложности введения танца в систему воспитания и образования часто основаны на ограниченном, узкофункциональном понимании природы танца, очерченном хореографическим видом искусства. При этом исключается часть пространства культуры, куда входит игровой танец. Введение игрового танца в практику воспитания и образования предполагает определенную просветительскую работу с педагогическими кадрами по расширению сферы понимания феномена танца, определенных теоретико-методических знаний, практических умений.

Включение игрового танца в программы воспитания и образования способно устранить диспропорции в использовании различных знаковых систем - аудиовизуальной и кинестетической. Игровое массовое танцевальное творчество, основанное на духовно-культурной ориентации (что вовсе не означает исключения из практики телесной ориентации), будет способствовать развитию эстетических чувств, восстановлению и пропаганде национальных форм танца, фольклора. Игровое танцевальное творчество с детьми, преобладая над учебной и трудовой деятельностью, уменьшает нервные нагрузки, позволяет постепенно, без напряжение усилий усваивать значительный пласт социальной культуры.

Игровой танец неминуемо войдет в образовательный и воспитательный процесс как один из видов воспитания телесно-духовной ориентации. В его арсенале такие резервы как индивидуальный стиль самовыражения и самораскрытия ребенка в соответствии со своим психофизическим «Я», превращение телесно-духовного богатства человеческой истории во внутреннюю ценность самого индивида.

Приобщение ребенка к значимым социальным ценностям здоровья и психофизического благополучия протекает в игровом танце в среде сочинительского, а не только репродуктивного творчества, что, бесспорно, способствует развитию интеллекта с позиций биопсихической и социальной адаптации к усложняющейся и увеличивающейся информации третьего тысячелетия.

При переходе ребенка от дошкольного к школьному детству в его жизни все больше времени уделяется обучению и все меньше времени остается на спонтанное выражение собственного «Я» средствами своей телесности, дефицит которого компенсируется в игровом танце. В дошкольный период образ тела ребенка еще недр статочно сформировался, а в начальной школе он обучается таким физическим упражнениям, которые не всегда формируют у него представление об образе своего тела. Ребенок научен и понимает, как надо, например, бросить мяч, бегать, прыгать, но то, как он чувствует свой телесный образ, для него часто остается загадкой. Метод обучения вытесняет естественную ситуативную практику. Поэтому ребенок либо ощущает пространство при движении спиной вперед, при перемещениях в поворотах по залу и так далее. 

Следует учесть наблюдения М.Фельденкрайза, что, чем проще акт действия, тем меньше поступает мышечных сигналов в мозг ребенка: поэтому он будет больше отставать в развитии. Игровой танец направлен на многообразие мышечных усилий и их координацию, что способствует совершенствованию нервной системы ребенка, преимущественно занятой переработкой двигательной информации. Отсутствие чувства собственной телесности приводит ребенка к мышечным зажимам, неестественным позам, сбитому дыханию и прочему. Игровой танец устраняет гипертрофию напыщенности или ущемленности в образе тела ребенка и позволяет приблизиться к собственному «Я». Собранный нами значительный массив экспериментальных результатов по детскому игровому танцу подтверждает это.

В качестве итоговых выводов утверждаем следующее:

1. В системе детского воспитания и обучения используются разные знаковые системы: аудиальные (музыка), зрительные (изобразительно искусство), речевые (литература и др.). В программы желательно включение танца, как обладающего собственной природой феномена, специфической по своему строению кинестетической знаковой системы.

2. Танец рассматривается как вид творческой деятельности человека, что в широком понимании выходит за рамки традиционного представления танца как вида, ограниченного эстетическими параметрами.

3. Четкое определение структуры танца делает возможным его целенаправленное моделирование в системе воспитания и образования с решением значительного спектра личностных и социальных проблем.

4. Социально-культурные ориентации в сочинении и исполнении танца (телесно-культурная и духовно-культурная) направлены на формирование физически здоровой и духовно развитой личности.

5. Классификационное разделение таких основных понятий, как «танец», «пляска», «хоровод», «ритмика», «хореография» и других, способствует оптимальному применению каждого типа танцевальной деятельности в системе воспитания и образования, устраняет терминологическую и понятийную путаницу, в том числе и в системе физического воспитания и спорта.

6. Разделение типов танцевальной деятельности на игровой и зрелищный позволяет акцентировать различные уровни освоения танца: культурологический, функциональный, эстетический. Это расширяет область применения танца как средства, способствующего активному формированию гармонически развитой личности.

7. Наряду с хореографическим танцем, следует активнее обращаться к игровому танцу как типу культуры, в большей степени доступному для игровых видов и массового танцевального творчества.

8. Игровое массовое танцевальное творчество в физической культуре, основанное на духовно-культурной ориентации (что не означает преуменьшения телесной ориентации), способствует развитию эстетических чувств, восстановлению и пропаганде национальных форм танца, фольклора.

9. Игровое танцевальное творчество, преобладая над учебной и трудовой деятельностью, уменьшает нервные нагрузки, позволяет детям постепенно, без напряженных усилий усваивать значительный пласт физической и социальной культуры.

10. Целенаправленная разработка танца в качестве пространственно-временной модели дает возможность его применения как корригирующего фактора. На этой основе возможно, например, моделирование коррекционных танцев с широким спектром воздействия. В соответствии с формированием ребенка функциональные разновидности танцев могут сыграть определенную роль в развитии моторики, ритмичности и координации, обеспечить эмоциональное благополучие.

11. Участие ребенка в игровом танце дает оперативную информацию его физического и эмоционального благополучия, позволяет произвести своевременную оценку действиям и поведению ребенка и на этой основе осуществить квалифицированный прогноз его дальнейшего развития и воспитания.

12. Игровой танец позволяет использовать его как наглядную чувственную кинестетическую модель в развитии у детей различных представлений, а также применять как функциональное средство коррекции, разностороннего обучения и воспитания.

13. Основные положения и программы по введению в педагогическую практику детского игрового танцевального творчества рассчитаны на лиц со средним специальным или высшим образованием, в том числе и на специалистов физической культуры. Введение игрового танца в систему общего образования предполагает расширение профессиональных знаний и умений специалиста по физическому воспитанию детей, воспитателя и школьного педагога, включение их интересов и проблем в совместную деятельность с детьми, которые возможно решать с помощью феномена игрового танца.

14. Результаты наших исследований роли и места танца в системе воспитания и образования позволяют утверждать, что игровой танец является новой технологией, достойной XXI века, технологией, способной моделировать информационно-обменные процессы ребенка и его социального окружения.

Вопросы качества образования широко обсуждаются на уровне разработки, внедрения и влияния инновационных технологий и требуют неотлагательного решения. Однако нам представляется, что «качество образования» для системы образования является более узким понятием по сравнению с «качеством развития личности». К таким выводам мы пришли на основе системно-классификационного анализа. Какие бы технологии, мотивации, приемы ни предлагались в системе образования с целью его улучшения, они всегда будут следствием качества развития личности учителя и ученика, их психофизиологического, телесного, нравственного, социального статуса, показывающего динамику его изменения как в общеобразовательных, так и в специальных учебных заведениях.

Фундаментальное и прикладное науковедение вынуждены реагировать на все возрастающие проблемы человека, и в первую очередь на ухудшение его здоровья в разных жизненных периодах и социальных ситуациях. Особенно это касается детства в широком его понимании. В частности, Л.М. Кузнецова отмечает: «Экономические, экологические, социальные процессы оказывают негативное влияние на функциональные возможности организма и приводят к тому, что медико-психологические характеристики детей России вызывают все большую тревогу. По данным Минздрава РФ, более 5 миллионов детей относятся по состоянию здоровья к группе риска. Дети раннего и дошкольного возраста с функциональными и пограничными отклонениями в состоянии здоровья составляют около 60-80 % в популяции. Только 7 % выпускников образовательных учреждений относительно здоровы. За последние 10 лет число детей с хронической патологией Увеличилось на 38 %». В связи с подобной статистикой перед обществом встает проблема, выходящая за рамки системы образования и приобретающая уровень государственного значения.

В современной ситуации системно-классификационный анализ танца выступает как наиболее совершенный метод познания танца и программирования танцевально-практической деятельности.

Выявление функций, заложенных в природе танца, и использование их возможностей в практике учреждений образования, культуры, здравоохранения, воспитания может быть оптимально реализовано на таком научном уровне, который достаточно полно отражает многофункциональные возможности танца. Подобные программы, разрабатывающие и внедряющие передовые технологии танца, могут стать важным производительным фактором общественного развития.

Системное осмысление феномена «танец» позволяет существенно расширить сферу методологии танца и дать обоснованное объяснение многообразным технологиям организации танца как вида творческой человеческой деятельности. Специфика системного анализа танца позволяет разрабатывать специальные методы, адекватно решающие поставленные задачи. При этом единые методологические основания танца позволяют вычленять близкие по смыслу методы и на основе критического их анализа выбирать наиболее перспективный путь для решения поставленных задач.

Единые системные методологические основания танца позволяют обсуждать взаимозависимость результатов от используемой методологии и выяснять ее слабые звенья по следующим параметрам: по причине слабой научной разработанности, по причине ее неадекватного применения или по социальным причинам, когда формы и средства познания устарели или опережают время. Таким образом, методология танца способна активизировать социальный статус танца, где он, получив расширение своих функций, способен стать значимым фактором в системе образования, культуры, здравоохранения, спорта и зрелищного искусства.

Рефлексивное отражение исторического диалога культур и действительности по-разному осуществляется в игровом и зрелищном типах танца и потому требует дифференцированного методологического осмысления.

Философское осмысление культурологического аспекта танца позволяет развивать детей в контексте исторической преемственности (обрядовой и народной культуры, античности и Средневековья, Нового и Новейшего времени). О подобном широком культурологическом подходе в ознакомлении детей с танцевальной культурой разных времен и уродов можно только мечтать, так как танец как система культуры вообще не представлен на уровне образовательных учреждений. В современной ситуации мы отмечаем некое ограниченное отношение к феномену «танец». Если для образованного, разносторонне подготовленного культурного человека важны элементарные знания по музыке, изобразительной деятельности, физическому воспитанию, то почему танец как тип мировой и отечественной культуры не может иметь достойного представления. Мы выделяем понятие «танец как феномен культуры», понимая, что танец, как вид самодеятельного и профессионального искусства, достойно представлен в системе дополнительного и профессионального хореографического образования.

Особенности формирования и развития

детского голоса

Муз. рук. Садыкова И.Ю.










 Я/с № 8, НГМК
Пение - один из любимых детьми видов музыкальной деятельности, обладающий большим потенциалом эмоционального, музыкального и познавательного развития. Благодаря пению у ребенка развивается эмоциональная отзывчивость на музыку и музыкальные способности: интонационный звуковысотный слух, без которого музыкальная деятельность просто невозможна, тембровый и динамический слух, музыкальное мышление и память. Кроме того, успешно осуществляется общее развитие, формируются высшие психические функции ребенка, обогащаются преставления об окружающем, речь, малыш учится взаимодействовать со сверстниками.

Поскольку пение - психофизиологический процесс, связанный с работой жизненно важных систем, таких, как дыхание, кровообращение, эндокринная система и других, важно, чтобы голособразование было правильно, природосообразно организовано, чтобы ребенок чувствовал себя комфортно, пел легко и с удовольствием. В противном случае он будет напряжен, его голос будет звучать тяжело и некрасиво, могут возникнуть серьезные заболевания голосового аппарата.

Правильный режим голосообразования является результатом специальной работы по постановке певческого голоса. Эту работу необходимо начинать с детьми уже в дошкольном возрасте. О пользе раннего обучения правильной вокализации говорил еще А.Е. Варламов, замечательный композитор и педагог, один из основоположников русской вокальной школы. Однако в настоящее время педагоги-музыканты постановкой детских певческих голосов в дошкольных учреждениях по большому счету не занимаются. Занятия с детьми по пению, как правило, сводятся к разучиванию песен и работе над чистотой интонирования мелодии голосом. Одна из причин — отсутствие специальной методики постановки певческого голоса дошкольника.

Как возникает голосовой звук? Как любой музыкальный звук, извлекаемый на духовом инструменте. Воздух, которым мы дышим, выходит из легких через дыхательное горло в гортань. В гортани у нас находятся голосовые связки. Под давлением выдыхаемого воздуха они начинают колебаться, рождается звук. В каждом музыкальном инструменте есть резонатор. У человека роль резонатора играют полости рта и носа (головной резонатор) и грудь (грудной резонатор). Благодаря грудному звучанию голос приобретает большое количество обертонов и становится более сильным. Благодаря головному звучанию - звонким, полетным. Головное звучание - это то, что можно и нужно формировать у детей в первую очередь. Головное звучание играет ключевую роль в организации процесса вокализации, оно организует непроизвольно правильный выдох, облегчает четкость дикции в пении и чистоту интонирования.

Высота человеческого голоса зависит от величины голосовых связок: их длины и толщины. От особенностей их строения зависит и тембр голоса - индивидуальная окраска звука, по которой мы различаем голоса знакомых нам людей. Голоса детей в дошкольном детстве делятся как минимум на три природных типа: высокие, средние и низкие, - каждый из которых характеризуется присущими ему тембровой окраской, общим звуковысотным и примарным диапазонами звучания. Общий диапазон – это расстояние от нижней до верхней границы певческого голоса, примарный диапазон - область наиболее свободного, естественного, красивого  звучания, находящаяся в середине диапазона. Г.П. Стулова на основании исследования певческих голосов детей от 0 до 10 лет утверждает, что регистровые различия слышны уже в голосах новорожденных. Тип голоса ребенка, как и взрослого, может быть определен с достаточной достоверностью только после проведения специальной работы по его постановке, та« как в процессе занятий у некоторых детей голос может приобрести другие типовые характеристики. Тем не менее первичная  диагностика певческих голосов необходима. Она помогает педагогу грамотно построить работу. Диагностические занятия проводятся с детьми индивидуально. Педагог приглашает ребенка в музыкальный зал и задает ему несколько вопросов. Беседуя с малышом, прислушивается к звучанию его естественного речевого голоса, определи его тип и примарную зону. Поскольку эти речевые характеристики чаще всего совпадают с естественными певческими, а певческие характеристики, которые ребенок приобретает под влиянием неправильного обучения, зачастую искажены (стараясь петь высоко и тоненько, он попросту пищит), начинать диагностику лучше с выявления речевых характеристик. После чего педагог обязательно просит ребенка спеть песню, однако не аккомпанирует ему. Важно, чтобы малыш спел в удобной для себя, а не в предлагаемой тональности.
Целенаправленную работу по постановке певческого голоса ребенка – нужно начинать с укрепления его примарного диапазона. Однако следует помнить, что певческий аппарат дошкольника анатомически и функционально только начинает складываться, поэтому задача охраны детого певческого голоса пока является основной. Дети должны петь легко и звонко, музыкально и выразительно. Пение должно доставлять им радость и удовольствие.

Для того чтобы научить детей правильно петь (слушать, анализировать, слышать, интонировать, то есть соединять возможности слуха и голоса), нужно в общем-то немного:

• специально подготовленный педагог-музыкант, владеющий собственным певческим голосом;

• грамотно организованное, планомерное, систематическое обучение;

• игровой характер всех занятий и упражнений;

• активная концертная деятельность детей;

• интересный и доступный песеный материал, который дети будут с довольствием петь не только на занятиях и концертах, но и дома, на улице, в гостях;

• подходящее место для занятий (светлая проветриваемая комната с инструментом - фортепианном); 

• атрибуты для занятий (шумовые инструменты, музыкально-дидактические игры, пособия);

• звуковоспроизводящая аппаратура (аудиомагнитофон, микрофон, кассеты и CD-диски - чистые и с записями музыкального материала, музыкальный компьютер для записи минусовых (без голоса) фонограмм к песням), позволяющая разнообразить и даже осовременить часть исполнительского материала;

• сценические костюмы, необходимые для создания образа и становления маленького артиста.

Работа ведется со всеми детьми группы. Каждый должен петь и танцевать, слушать и играть на музыкальных инструментах. Подчеркиваем, каждый. Немузыкальных детей не существует, доказано психологами, хотя отдельные стороны музыкальности могут проявляться по-разному. Поют же дети неверно по разным причинам: слабое слуховое представление высоты звука, недостаточный объем голоса, отсутствие координации в работе слухового и голосового аппаратов, неумение слушать себя при одновременном пении с другими детьми. На чистоту интонирования влияет также общее состояние здоровья ребенка, его настроение, степень внимания и заинтересованности.

Сформировав у детей желание заниматься музыкальной деятельностью, вселив уверенность в свои силы, мы приступаем непосредственно к работе по развитию их музыкальности и песенности, то есть постановке певческого голоса. Она включает 10 этапов:

• дыхание при пении;

• позиция звукоизвлечения;

• навыки мелодики;

• звуковысотный слух;

• сила и долгота звука;

• эмоциональная отзывчивость;

• индивидуальное пение (соло);

• ансамблевое пение (канон);

• ритмическое чутье;

• концертная деятельность. Остановимся на каждом из них

чуть подробнее.

Дыхание при пении. Работа по развитию певческого голоса начинается с постановки правильного дыхания, поскольку от дыхания зависит сила извлекаемого звука, правильное решение голосовой позиции, высота голоса, опора звукостояния и тембр звука. Но каким образом маленькому ребенку показать или рассказать, как правильно дышать? Мы придумали оригинальный способ: предлагаем малышам «показать свои ребрышки». Дети упиваются игрой и, сами не подозревая, учатся правильно дышать, так как подражают педагогу, который, «показывая свои ребрышки», делает правильный вдох. При этом он еще кладет на ребрышки руки, что впоследствии помогает в работе. Если при исполнении песни педагог замечает, что дети забывают взять вдох, ему достаточно лишь прикоснуться руками к своим ребрышкам, и они тут же реагируют.

При работе над дыханием у некоторых детей поначалу кружится голова. Не пугайтесь: головокружение -1ризнак правильного дыхания. Успокойте ребенка, похвалите, позвольте присесть на 5 секунд и вновь попросите сделать правильный вдох, еще и еще раз. Главное, не прекрац, ражнения, тогда все скоро нормализуется. Следите лишь за тем, чтобы занятия по вокалу проходили в хорошо проветренном помещении.

Позиция звукоизвлечения. Детям очень сложно петь в унисон, потому что каждый извлекает звук по-своему: по-своему опускает челюсть, по-своему поднимает нёбо. Для  чистого унисона необходима одна на всех позиция звукоизвлечения. Найти и закрепить ее в мышцах лица поможет игровое упражнение «Печеная картошка». Предлагаем детям поиграть: «Давайте представим, что мы развели костер, бросили в золу картошку, а потом ловко выкатили ее, разломили и запихали в рот. Но не тут-то было. Горячо-о-о!» (Чтобы не обжечься, поднимаем нёбо и опускаем скулы. Детям об этом не говорим, а только показываем.) Постепенно игра физически закрепляется в мышцах лица, а с нею и позиция звукоизвлечения, необходимая в пении ансамблем.

Навыки мелодики. Звуковысотный слух. Как это ни странно, но у детей плохо развит звуковысотныи звук. Понять высоту звука им помогут опять же игровые упражнения, например, «Самолетик и птичка». Предлагаем детям опустить руку вдоль тела и согнуть в запястье - самолётик на взлетной полосе, он готов к полёту. Заводим моторы (предварительно взяв дыхание, произносим длинный, низкий звук «У») и взлетаем, очерчивая рукой траекторию полета. Звук, как и рука, идет вверх. Дети понимают, что звучат выше. Высоко в небе парит птичка. Неожиданно увидев перед собой самолетик, она испуганно кричит (рука поднята вверх, тело вытянуто в струну, произносим короткий, высокийзвук «У», предварительно взяв дыхание). Очень важно не забыть поиграть в «Самолетик и птичку» и другой рукой, иначе дети почувствуют дискомфорт. Не менее результативна игра «Эхо». Педагог поет звук, а дошкольники по очереди его повторяют, причём по памяти, без дополнительного воспроизведения эталона педагогом. 

Сила и долгота звука. Дети не могут и не должны петь громко. Сила к продолжительность звукоизвлечения разовьются постепенно, хотя этому процессу можно помочь. Опять же через игру. «Представим, что мы приехали на море и очень хотим заглянуть в его глубины. Стоя по пояс в воде, «набираем полные ребрышки» воздуха и «ныряем» (опускаем голову в воду). Рассматривая дно, потихонечку (очень экономно) выпускаем воздух. Как только он кончается, «выбриваем» из воды, делаем глубокий вдох, «набирая полные ребрышки» воздуха, и вновь «ныряем» любоваться морскими глубинами».

Можно показать детям и то, как быстро сдувается воздушный шар, если его надуть и выпустить из рук. А потом предложить поиграть: «набрать в ребрышки» как можно больше воздуха и с силой выдохнуть, так чтобы все слышали. Эти два вида выдоха укрепляют мышцы пресса, что в дальнейшем скажется на продолжительности звучания песенной фразы и силе звука.

Эмоциональная отзывчивость. Улыбка - это приподнятое настроение, она украшает звук. Поэтому даже грустную песню нельзя петь грустно. Дети должны научиться слышать улыбку и петь, улыбаясь. Помогают нехитрые упражнения. Просим всех детей повернуться к педагогу спинами и поднять руку, когда услышат в его пении улыбку. Дошкольники очень удивляются, что могут слышать ее, и признают, что с улыбкой в горле песня звучит красивее. Учатся петь, улыбаясь.

Индивидуальное пение (соло). Дети любят петь и хотят выделиться. Это желание нормально, значит, они стали увереннее в себе. Для каждого ребенка педагог должен найти песенку по силам и предложить выступить с ней на празднике перед родителями или старшими ребятами. Важно не скупиться на похвалу. На индивидуальных занятиях при исполнении песенки старайтесь двигаться с ребенком в такт музыке. Маленький певец почувствует себя свободно, а потом и на сцене не будет стесняться использовать движения.

Ансамблевое пение (канон). Одна из важных задач педагога - научить детей согласованно петь ансамблем. Даже дуэт подразумевает слияние голосов. Однако дошкольникам непонятно, что значит слушать и слышать друг друга, тем более что они научились петь сольно и слышать только себя. А начинать целесообразно с канона. Подойдет любая народная детская песенка на четыре фразы (например, «На зеленом лугу»). Разучиваем с детьми песенку, после чего играем в «Гулянье». Разбиваемся на два круга: первый начинает петь, а второй опаздывает, вступая тогда, когда первый круг подходит ко второй фразе. Ребятам очень нравится опаздывать, поэтому при повторном исполнении начинать песенку будет уже второй круг. Незаметно для себя дети, что вступают вовремя, начинают слушать тех, кто опаздывает, и наоборот, что в дальнейшем дает нужный результат: исполняя песню, дошкольники слушают друг друга.

Ритмическое чутье. У детей необходимо формировать живое ощущение музыкального ритма, учить их двигаться, передавать характер музыкального произведения. Пение полезно сопровождать игрой на ударных и шумовых инструментах (бубне, барабане, палочках, колокольчиках и др.). Это доставляет юным исполнителям радость, стимулирует интерес к музыкальной деятельности, воспитывает внимание, развивает чувство ритма, метра, формы и др.

Концертная деятельность. Ребенок-дошкольник не поймет, ради чего занимается пением, если периодически не будет выступать перед аудиторией. И это на руку педагогу-музыканту. Предложите малышу выступить в том или ином концерте и убедите, что это выступление - награда за его упорный труд и успехи, Однако  после концерта, похвалив, дайте понять, что выступление не было идеальным, а значит, занятия должны быть продолжены, ребенку еще многому предстоит научиться.

Становление певческого голоса дошкольника - кропотливое и трудоёмкое занятие. Но наш опыт показывает, что все дети, независимо от способностей, могут научиться красиво петь, и чем раньше с ребенком начать заниматься, тем лучше будут результаты.

В ходе систематического обучения пению музыкальность детей успешно развивается. Диагностические срезы показывают, что чувство ритма возрастает в среднем на 70%, гибкость голоса - на 50%, а звуковысотное извлечение голоса (интонирование) - на 60%. Дети становятся более раскованными, артистичными, с удовольствием выступают перед аудиторией и весьма успешно, о чем свидетельствуют многочисленные награды за победу и участие наших воспитанников в творческих конкурсах и фестивалях.

